1. Ulkeler neden niifus politikasi uygular? Aciklayiniz.

2. Niufus artis hizini diigtirmek isteyen ulkelerin basvur-
dugu uygulamalardan lc tane yaziniz.

3. Nifus artis hizini artirmak isteyen (ilkelerin basvur-
dugu uygulamalardan u¢ tane yaziniz.

4. Nufus artis hizini disgurici politika izlemesi gereken
tlkelere lic tane 6rnek verip bunlarin ézelliklerinden
¢ tane yaziniz.

5. Nifus artis hizini artirici politika izleyen iilkelere (¢
tane 6rnek verip bu ulkelerin 6zelliklerinden (¢ tane
yaziniz.

6. Hizh nifus artisinin getirdigi olumlu ve olumsuz so-
nuglari yaziniz.

7. Tirkiye'de 1923'ten bu yana uygulanan niifus politi-
kalarini yaziniz.

8. Niifus projeksiyonu ne demektir? Aciklayiniz.

9. Tirkiye'nin son yillarda niifus artis hizini artirici poli-
tika izlemesinin gerekceleri neler olabilir? Yaziniz.

10. 30 yil sonra Turkiye'nin niifus projeksiyonu nasil ola-
caktir? Tahminlerinizi yaziniz.
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DUNYA VE TURKIYE'DE NUFUS POLITIKALARI - Il

\SNF1 1-06

1)

2)

3)

4)

Niifus artis hizini azaltmaya ydnelik politikalar izle-
yen bir ulke ile ilgili;

I.  Geng niifus orani yuksektir.

Il. Isgiicii ihtiyac fazladir.

Ill. Egitim ve saghk hizmetleri ndfusun ihtiyacini
karsilayamaz.
IV. Dis ticaretinde surekli agik verir.
yargilarindan hangileri séylenemez?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lve lll
D) Il ve lll E) lll ve IV

Asagidaki lilkelerden hangisi blyliyen ekonomileri-
nin iggicl ihtiyacini karsilamak icin dogurganlik
oranini artirmaya yonelik politika izlemez?

A) ABD B) Almanya C) Endenozya

D) Fransa E) ingiltere

Dogurganlik oraninin az, niifus artis hizinin disiik,
ekonomik biliyiimenin hizli oldugu ulkelerin izledik-
leri niifus politikasi icin asagidakilerden hangisi

s6ylenemez?

A) Dogan her ¢ocuk icin dogum parasi édenir.

B) Aile planlamasi tesvik edilir.

C) Genglere evlilik yardimi yapilir.

D) Bekarlardan yuksek oranda vergi alinir.

E) Cocuk basina her ay dolgun miktarda ¢ocuk parasi

6denir.

— Dogum kontrolu ile ilgili hizmetler yayginlastirilir.

— Kurtaj serbest birakilr.

— Evlenme yasi yasalarla ylksek tutulur.
Uyguladiklar niifus politikasinda yukarida verilen
yollara basvuran lilkelere asagidakilerden hangisi
ornek olamaz?

A) Brezilya B) Cin
D) Almanya

C) Hindistan
E) Arjantin

5)

8)

Dogurganlik orani ylUksek, nufus artisi hizli, ekonomik
blyimeleri yavas olan (lkeler, nufus artis hizini
distrmek icin bir takim énlemler alirlar.
Asagidakilerden hangisi bu énlemlerin nedenlerin-
den biri degildir?

A) Dogal kaynaklarin hizla tikenmesi

B) Issizligin yayginlasmasi

C) Tarimda makine kullaniminin yayginlasmasi
D) Saglik hizmetlerinin yetersiz kalmasi

E) Yatirimlarin zorlagsmasi

Asagidakilerden hangisiniifus artis hizinidiigsiirmeye
yonelik politikalar izleyen lilkelere ait 6zelliklerden

biri degildir?

A) Dogurganlik orani fazladir.
B) Nufus artis hizi ylksektir.
C) Ekonomik biylime hizlar disuktur.
D) Sanayi gelirleri fazladir.
)

E) Egitim ve saghk hizmetleri yetersizdir.

ingiltere, Fransa, Almanya gibi llkelerde niifus artis
hizini yUkseltici politikalar uygulanir.

Bu politikalarla amaclanan asagidakilerden hangisi-
dir?

A) isgliciini artirmak

B) Askeri gli¢ olusturmak
C) Tiketimi artirmak

D) Tarnmsal uretimi artirmak
E) ic gocleri azaltmak

Turkiye’de aile planlamasi ile ilgili cesitli merkezle-
rin kurulmasi ve dogum kontroliine yénelik hizmet-
lerin kirsal kesimlere kadar yayginlastiriimasi ile
asagidakilerden hangisi amac¢lanmigtir?

A) ic géglerin artmasi
B) Ortalama yasam suresinin uzamasi
C) Bebek 6ltiimlerinin azalmasi
D) Geng nifus oraninin artmasi
)

E) Nufus artis hizinin digmesi




9) Turkiye'de 1923'ten 1965’e kadar niifus artirici politikalar
izlenirken 1965’ten sonra nifus artis hizini distrtct po-
litikalar uygulanmaya baglanmistir.

Bu durumun nedeni asagidakilerden hangisidir?

A) Hizli nGfus artisinin ekonomik sorunlar dogurmaya
baglamasi

B) Kadin nufus orani ile erkek nlfus orani arasindaki
farkin artmasi

C) Aritmetik nifus yogunlugunun artmasi

D) Askeri glice duyulan ihtiyacin azalmasi

E) isgiicii ihtiyacinin dis géclerle karsilanmaya
baslanmasi

10) I. Fransa
II. Misir
M. italya
IV. ispanya
V. Brezilya
Yukarida verilen lilkelerden hangilerinde uygulanan
nifus politikalari, Tirkiye’de uygulanan nifus
politikalariyla en fazla benzerlik gosterir?
A) Tvell B) Il ve IV

D) Il ve IV

C)llveV
E) IV ve V

11) Gelismekte olan (lkelerin, nilfus artis hizini
diisiirmeye yoénelik politikalar izlemesiyle;
I. istihdam sorununu azaltmak
Il. kisi bagina disen milli geliri artirmak
IIl. nufusun Ulkeye duzenli dagiimasini saglamak
IV. egitim ve saglik hizmetlerini gelistirmek
gibi durumlardan hangilerini amacladigi séylene-
mez?

A) Yalniz |
D) ll ve IV

B) Yalniz Ill C)lvell
E) lll ve IV

12)
60

15

Yukarida, nifusun yas gruplarina dagilim grafigi ve-
rilen geri kalmig bir llkede;

I.  dodum oranlarinin azaltilmasi

Il. aile planlamasinin tesvik edilmesi

[ll. genclerin evlenmesinin tesvik edilmesi

IV. egitim seviyesinin artiriimasi

V. kirtajin yasaklanmasi

gibi politikalardan hangilerinin uygulanmasi yanls
olur?

A) lvell B) I ve IV
D) Il ve V

C) Il ve lll
E) IVveV

13) Nufus artis hizi ¢ok dulstk olan ulkeler isgici ihtiyacini
karsilamak icin disaridan gé¢gmen kabul ederler.
Asagidaki llkelerden hangisi bu aciklamaya 6rnek
gosterilebilir?

B) Hollanda C) Cin
D Arjantin E) iran

A) Tirkiye

14) Asagidakilerden hangisi nifus artis hizi blyime
hizindan fazla olan bir lilkede uygulanan politikalar

arasinda goésterilemez?

A) Kirtajin serbest olmasi

B) Dogum kontroll yéntemlerinin Ucretsiz uygulanmasi
C) Dogan her ¢ocuk basina belli bir Gcret 6denmesi

D) Cocuk sayisina sinirlama getirilmesi

E) Halkin bilinglendirilmesi

15) Asagidaki ulkelerden hangisinde niifus artigi tesvik
edilmemektedir?

C) Japonya
E) ingiltere

A) Almanya B) Fransa
D) Hindistan
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SEHIRLERIN GELISIMi, FONKSIYONLARI VE ETKi ALANLARI - |

ETKINLIK — 1
Asagidaki tabloda verilen sehirleri etki alanina gore
isaretleyiniz.

Etki Alanlar

Yerel |Boblgesel| Kiresel

1. Roma

2. Kahire

3. Baki

4. Kudis

5. Hamburg

6. Antalya

7. Tokyo

8. Tunus

9. Ankara

ETKINLIK — 2

Asagidaki bos birakilan yerlere “Sam, askeri, kent,
Roma, tarim, New York, turizm, sanayi, kelimelerin-
den uygun olanlarini yaziniz.

Kiguk bir alanda blyik nufus kitlelerinin bir arada bu-
lundugu ve gecimini temin ettigi yerlesmelere
.................... denir.

Turizm tesislerinin ve alisveris merkezlerinin bulundugu
sehirler ... sehridir.

Gelismesinde askeri birliklerin varliginin etkisi blyuk
olan sehirler .................... sehirleridir.

Sanayi ve hizmet sektdrinin gelismis oldugu sehirler
.................... sehridir.

Vatikan ve KudUs ..............ccce..e. sehirdir.

Tarima dayali sanayinin gelistigi sehirler ....................
sehridir.

Kuresellesen ekonomide kumanda ve kontrol merkezi

olan sehir ABD’deKi ................... kentidir.
Sanatin, tarihin ve dinin i¢ ice gectigi ve “Dlnya’nin
bagkenti” unvanina sahip kenti .................... dir.

.................... gecmiste kervan yollarinin kavsagi Gzerin-
de kurulmusg ve giinimizde de gelisimini strdirmus bu
kent Suriye’nin baskentidir.

\SNF1 1-07
ETKINLIK - 3

Asagidaki tabloda verilen sehirlerin 6n plana cikan
fonksiyonlarini isaretleyiniz. (Not: Bir sehrin birden
fazla fonksiyonu 6n plana ¢ikabilir.)
(Birden fazla isaretleme yapilabilir.)

Sehirler idari | Ticaret Dini

Marsilya

Liman Sanayi

Essen

Tokyo
Mekke
Manchester

Roma

ETKINLIK - 4

Asagidaki tabloda verilen kentlerde hangi ekonomik
faaliyetlerin 6n planda oldugunu isaretleyiniz.

(Bazi kentler icin birden fazla isaretleme yapilabilir.)

K

EKONOMIK FAALIYETLER
Maden

ENTLER

Sanayi | Ticaret | Turizm Tarim | Liman

. Antalya

. Konya

. Samsun

. Adana

. Mugla

. Elazi§

. Nevsehir

. Denizli

© |0 | N |Oo | o | b~

. Bursa

10.

Edirne

. Batman

12.

Mersin

13.

istanbul

14

. Aydin

15.

Karabik

16.

Rize

17.

izmir




idari 6zelligi nedeniyle kiiresel etkiye sahip dort kent 6. Dini 6zelligi nedeniyle kiiresel etkiye sahip lc¢ kent
yaziniz. yaziniz.

ilk sehir yerlesmeleri bugiinkii iilkelerden hangileri-

. e 7. Sanayi Devrimi'nden énce olusan doért tane kent
nin sinirlar icinde kurulmustur? Yaziniz.

fonksiyonu yaziniz.

Kiiresel etkiye sahip dini sehirlere lic tane érnek ya-
ziniz. 8. Turkiye'deki sakin sehirlere li¢ 6rnek yaziniz.

Kiiresel etkiye sahip liman, turizm, finans ve kiuiltir

9. Turkiye'de gecici kir yerlesmelerini yaziniz.
kentlerine birer érnek veriniz.

. 10. Tirkiye'deki hem sanayi hem tarim kentlerine l¢ 6r-
Eski Tirk - Islam sehirlerine ¢ tane érnek yaziniz. nek veriniz.
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SEHIRLERIN GELISIMi, FONKSIYONLARI VE ETKi ALANLARI - I

\SNF1 1-08

1)

2)

3)

4)

Asagidakilerden hangisi, sehirlerin gelismesiyle bir-
likte ortaya cikan olumlu sonuclardan biri degildir?

A) Ticaret hayatinin canlanmasi
B) Ulasim olanaklarinin artmasi
C) Cevre ve girultd kirliliginin artmasi
D) iletisimin hiz kazanmasi
)

E) Kiltirel gelisme ve egitim faaliyetlerinin artmasi

Ticari faaliyetleri ile 6n plana cikmis olan sehirler
asagidakilerden hangisi bakimindan daha fazla ben-
zerlik gésterir?
A) Sicaklik ve yagis kosullari
B) Yizey sekillerinin uzanis dogrultusu
C) Tarim Grlna cesitliligi
D) Aritmetik nifus yogunlugu

)

E) Ulasim olanaklari

ik sehirler;

— Mezopotamya'da Firat ve Dicle Nehirleri

— Misir'da Nil Nehri

kiyisinda kurulmuslardir.

Asagidaki ekonomik faaliyetlerden hangisi bu sehir-
lerin kurulmasina neden olmustur?

A) Balikgilik
D) Turizm

B) Tarim C) Madencilik

E) Hayvancilik

Sehirlerin etki alanlari sahip oldugu fonksiyonlarina gére
olusmakta; bu etki yerel, bdlgesel ve kiresel boyutlarda
olmaktadir.

Buna goére, sehirlerin etki alanlari lizerinde;

I. ekonomik fonksiyonlari

Il. deniz seviyesinden yukseklikleri

Ill. dnemli bir dinsel merkez olmalari

gibi faktérlerden hangileri etkilidir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) I ve lll E) I, lvelll

5)

7)

8)

Birden fazla fonksiyonun bir arada yUrtildigi kalabalik
niifuslu yerlesim birimlerine sehir denir.
Asagidakilerden hangisi sehirlerin olugsmasinda et-
kili olan etmenler arasinda gosterilemez?

A) Toplayiciligin ve avciligin yerini tarimin ve hayvanci-
lgin almasi

B) Givenlik kaygisiyla, bir arada yasama ihtiyacinin
ortaya cikmasi

C) Hayvanlar otlatmak amaciyla yaz mevsiminde otlak
ve meralarin kullaniimasi

D) Ticaretin gelismesiyle kavsak noktalarinda yerlesim
birimlerinin kurulmasi

E) Sanayi devrimiyle 6nemi artan yeralti kaynaklarinin
bulundugu maden kentlerinin ortaya ¢ikmasi

Sehir, birden fazla fonksiyonun bir merkezde yuritilda-
gu ve gegimlerini farkl kaynaklardan temin eden insan-
larin bir araya gelmesiyle olusan kalabalik nifuslu yerle-
sim birimidir.

Buna gére, bir sehrin biiyiikliigli ve 6nemi asagida-
kilerden hangisine baghdir?

A) Etki ettigi alanin genisligi ve 6nemine

B) Elverisli iklim ve bitki rtistnin olmasina

C) Yer alti kaynaklarinin fazlahgina

D) Jeolojik yapisinin uygunluguna

E) Dogal afetlerin etkisinin hissedilmedigi alanlarda ku-

rulmasina
Asagidaki sehirlerden hangisinin etki alani daha
genistir?

A) Tokyo
D) Atina

B) Kahire C) Sam
E) Bagdat

Asagidaki kentlerden hangisinin ekonomisinde ta-
rim gelirlerinin payi en dusuktir?

A) istanbul B) izmir

D) Samsun

C) Adana
E) Gaziantep

Gegmiste bazi medeniyetlere ev sahipligi yapmis olan
kentlere tarihi kentler denir.

Buna gére asagidakilerden hangisi tarihi kent sayil-
maz?

A) Kudis B) New York

D) istanbul E) Atina

C) Roma




10) Sehirlerin gelismesinde asagidakilerden hangisinin
etkisi yoktur?
A) Ydnetim merkezi olmasinin
B) Onemli bir maden yataginin bulunmasinin
C) Sanayinin gelismis olmasinin
D) Onemli ulagim yollari Uzerinde olmasinin
)

E) Bitki 6rtistnin gur olmasinin

11

~

Bir lilkede niifus politikalari belirlenirken,

I. NUfusun yas ortalamasi

Il. lisgliciine duyulan ihtiyag

Ill. Nufus artis hizi

IV. Aritmetik nifus yogunlugu

V. Ulkenin bulundugu yarimkiire

gibi 6zelliklerden hangileri dikkate alinmaz?
A) lvell B) Il ve llI
D) lll ve IV

C)llveV
E) IVveV

12) 2

New York
3
VTN

Ekvator
VS)

Yukaridaki sehirlerin ortak 6zelligi asagidakilerden
hangisidir?

%

A\

A) Askeri sehir olmalari
B) Liman sehri olmalari
C) Madencilik sehri olmalari
D) Bogaz sehri olmalar
E) Tarnm sehri olmalari

13) Asagidaki tabloda bes kentin etki alani isaretlenmistir.

Sehirler Kuresel | Bolgesel | Yerel

Paris v

Moskova v

Berlin v

Sam v

Kirsehir 4
Bu kentlerden hangisinin etki alani yanhs isaretlen-
mistir?
A) Paris B) Moskova C) Berlin

D) Sam E) Kirsehir

14) Turkiye'de kirsal yerlesmelerden tarima dayal olanlar
surekli; hayvanciliga dayal olanlar ise gegicidir.
Buna gére, asagidakilerden hangisi gecici bir yerles-
medir?

A) Mahalle B) Oba C) Kaéy
D) Mezra E) Ciftlik

15) Asagidakilerden hangisi tarim sehirlerinin 6zellikleri
arasinda gosterilemez?

A) Tarima elverisli alanlarin olmasi
B) Endustri bitkilerini isleyen fabrikalarin bulunmasi
C) Nitelikli isglictine duyulan ihtiyacin az olmasi
D) Ticaret potansiyelinin disik olmasi
)

E) Enerji tiketiminin fazla olmasi

16) Asagidaki kentlerden hangisinin etki alani digerlerin-
den dardir?

A) New York
D) Londra

B) Paris C) Atina

E) Tokyo

17) Asagidaki tabloda dért sehrin bazi fonksiyonlari numara-
landirilarak verilmigtir.

New York | Kudis | Oxford | Tokyo
Kultar sehri I v
Dini sehir 1] \!
Ticari sehir I
Sanayi sehri Vi \"

Bunlardan hangileri yanhstir?

A) 1 ve Il B) Il ve IV

D) V ve VI

C) llve VI
E) VI ve VII

18) Asagidakilerden hangisi liman sehirlerinin temel
ozelliklerinden biri degildir?

A) Limanciliktan gelirinin olmasi
B) Hinterlandinin genis olmasi
C) Ulasim aginin gelismis olmasi
D) Ticari fonksiyona sahip olmasi
)

E) Genis ve verimli tarim arazilerine sahip olmasi
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URETIM, DAGITIM, TUKETIM VE DOGAL KAYNAKLAR - |

1)

2)

3)

4)

5)

6)

7)

8)

9)

10)

11)

12)

ETKINLIK — 1
Asagidaki ifadelerden dogru olanin yanina “D”
yanlis olanin yanina “Y” yaziniz.

Bir yerin yer aldigi enlem ve boylam cografi
konumunu belirler.

Tarim dretim ve dagitimin ortaya ¢ikardigi
yeni bir sektdrdlr.

insan etkinlikleri sonucunda olusan tim du-
rumlar beseri unsurlarin sonucudur.

Dagitimin gelismesi Uretim ve tlketimi artirir.

Bir bdlgenin akarsu ve géller bakimindan zen-
gin olmasi ekonomiyi olumlu etkiler.

Dogal unsurlar Uretim, tiketim ve dagitimi et-
kiler.

Herhangi bir nedenle tiketimdeki artis ya da
azalma Uretimi dogrudan etkilemez.

ABD, Kanada gibi Ulkeler zengin dogal kay-
naklara sahip gelismis Ulkelerdir.

Dogal enerji kaynaklarindan rlizgar enerjisi,
yenilenebilir enerji kaynagidir.

Bitki ve hayvan atiklarinin yakilarak enerji
elde edilmesine biyogaz enerji denir.

Rizgara agik yamagclara rizgar santralleri ku-
rulmasi dogal unsurlarin Gretime etkisine 6r-
nektir.

Bu yaz sari ve yesil renkli giysilerin fazla satil-
masi beseri unsurlarin tiketime etkisine or-
nektir.

\sNF1 1-09
ETKINLIK — 2

Asagidaki tabloda verilen etkenlerin ekonominin
oncelikle hangi unsurunu etkiledigini isaretleyiniz.

Uretimi Tiketimi | Dagitimi
Unsurlar etkileyen etkileyen | etkileyen
unsur unsur unsur

1. Isglicti kaynaklari

. Moda

. Ulagim
. Politika

. Kaltar

|| |N

. lletisim araclari

ETKINLIK — 3

Asagida bos birakilan yerlere “biyoener;ji, ekolojik,
dogal kaynaklar, beseri, bitki 6rtiisii, Ruhr Bélgesi,
niikleer, yeralti, Suudi Arabistan, fosil” kelimelerin-
den uygun olani yaziniz.

insanlarin neden oldugu ve olusturdugu unsurlara
.................... unsurlar denir.

Uretimi etkileyen dogal unsurlardan biri de....................
dur.

insan aklinin ve teknolojinin {riini olmayan olusum
asamasinda insanlarin higbir rolinin bulunmadigr ba-
tin zenginlik kaynaklarina.................... denir.

Zengin petrol yataklarina sahip bir tlke olan ....................
buna ragmen sanayilesememistir.

Odun, bitki, hayvan ve tarim endustrisi atiklari
.................... kaynagdir.

.................... yakitlarin timu hava kirliligini artirmaktadir.

Bakir, demir, bor ve krom gibi hammaddeler ....................
kaynaklaridir.

Toryum, uranyum gibi radyoaktif maddelerden elde edi-
len enerjiye ..o enerji denir.

Ormanlarin tahrip edilmesi .........ccccee...
bozulmasina yol agar.

dengenin

.................... Avrupa’nin en blyuk sanayi bolgesidir.




Uretim nedir tanimlayiniz. Kacincil ekonomik faaliyet- 6. Tiiketimin lretimi etkilemesine bir érnek veriniz.
ler Gretim sektori icinde yer alir yaziniz.

7. Uretim, tiikketim ve dagitim ne gibi yeni sektérler orta-

Uretimi etkileyen dogal kosullara dort 6rnek yaziniz. ya cikarmistir, yaziniz.

Dagitim nedir acgiklayiniz ve dagitimi etkileyen fiziki

kosullan yaziniz. 8. Zamanla kendini yenileyen dogal kaynaklar nelerdir

yaziniz.

Tiketim nedir? Tiiketimi etkileyen dogal kosullara iki

drnek veriniz. 9. Tukenmeyen dogal kaynaklari yaziniz.

Tiiketimi etkileyen beseri unsurlara dort érnek yazi- 10. Dogal kaynakla kalkinma, arasinda nasil bir iliski var,
niz. kisaca yaziniz.
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URETIM, DAGITIM, TUKETIM VE DOGAL KAYNAKLAR - II

\SNF1 1-10

1) Ortalama ylikseltisi az, ylizey sekilleri sade olan bir
bélgede asagidaki ekonomik faaliyetlerden hangisi-
nin gelismesi beklenmez?

A) Ulasim B) Sanayi

D) Ticaret

C) Tarim
E) Kig turizmi

2) Asagidaki endistri triinlerinden hangisinin yillik
dretim miktari iklim kosullarina bagh olarak

degismez?

A) Cimento B) Seker
D) Konserve E) Cay

C) Zeytinyagi

3) Asagidakilerden hangisi, ekonomiyi etkileyen dogal
unsurlardan degildir?

A) Cografi konum
B) iklim kosullari
C) Ylzey sekilleri
D) Jeolojik yapi

)

E) Nudfus miktar

4) Bir yerdeki tarimsal Uretim, oradaki iklim, toprak ve ben-
zeri kosullardan etkilenirken tarimsal etkinlikler sonu-
cunda oradaki topragin yapisinda bir takim degisiklikler
meydana gelir. Bu duruma benzer olarak ulagim yeryU-
zU sekillerinden etkilenirken ulasim icin yapilan yollar da
yerylzu sekillerini etkiler.

Bu iki durum, asagidakilerden hangisine kanit ola-
rak gosterilebilir?

A) Uretim ve tiiketimin karsilikl etkilesim icinde olmasi-
na

B) Dagitim ve uretimin kargilikli etkilesim icinde olmasi-
na

C) Tuketimin, dogal unsurlarla karsilikl etkilesim icinde
olmasina

D) Uretimin ve dagitimin dogal unsurlarla karsilikl etki-
lesim icinde olmasina

E) Tuketimin ve dagitimin karsilikli etkilesim icinde ol-
masina

5) I. Ticaretin gelismis olmasi
II. NUfusun kalabalik olmasi
Ill. Ulagimin kolay saglanmasi
IV. Kirsal nlfus oraninin yiksek olmasi
V. Tanm digi faaliyetlerin gelismemis olmasi
Yukaridakilerden hangileri liretim ve tiiketimin fazla
oldugu bir bélgenin ézellikleri arasinda gésterile-
mez?

A) Yalniz Il
D) Il ve Il

B) Yalniz IV C)lveV
E) IVveV

6) insanlar goc yoluyla gittikleri bolgelerde daha 6nce
ugrastiklari faaliyetleri uygulamak isterler.
Yukarida, uretim (izerinde etkili olan hangi beseri
unsurdan sé6z edilmistir?

A) Nifus
D) Kaltar

B) Yerlesme C) Politika
E) Ekonomi

7) Asagidakilerden hangisi beseri unsurlarin tiketim
Uzerindeki etkisine érnektir?

A) Teknolojinin gelismesi ile yeni sanayi dallarinin ku-

rulmasi

B) Makineli tarimin gelismesi ile tarimsal Gretimin art-
masi

C) Sermaye birikiminin artmasi ile Uretim faaliyetlerinin
gelismesi

D) Reklam ve pazarlama teknikleri ile yeni mallarin kul-
laniminin artmasi

E) iklim sartlarinin olumsuz oldugu alanlarda dagitim
faaliyetlerinin aksamasi

8) Kent yerlesmeleri ve kir yerlesmelerinde meydana gelen
Uretim ve tiketim faaliyetleri birbirinden farklidir.
Buna goére;
I. tarm
Il. sanayi
IIl. hayvancilik
IV. hizmet
faaliyetlerinden hangileri sehir yasaminda daha ¢ok
gelismistir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Il ve lll
D) Il ve IV E) Il ve IV




9)

I. Yaz turizmi

Il. Hidroelektrik enerji Gretimi

Ill. Kagit sanayisi

Yukarida verilen faaliyetlerin gelismesini saglayan
dogal unsurlar asagidakilerden hangisinde dogru
olarak verilmistir?

A) Denizler iklim Yizey sekilleri
B) Bitki 6rtusi Yeralti kaynaklari  iklim
C) Denizler Akarsular Bitki 6rtusu
D) Yeralti kaynaklar Goller Akarsular
E) Bitki 6rtlisi iklim Goller
10) Asagidakilerden hangisi dagitimin tiiketimi

11

12) Asagidakilerden hangisi

etkiledigini gésterir?

A) Nufus artigina bagh olarak bugday Uretimininde art-
masi

B) Kig mevsiminin daha uzun sirdigi yillarda kémur
Uretiminin artirilmasi

C) Nitelikli tohumlarin Uretilmesiyle tarimsal Uretimde
verimin artmasi

D) Teknolojinin gelismesiyle riizgar santralleri sayisinin
giderek artmasi

E) Ulasimin gelismesiyle kentlerde kisi basina dusen
sebze tuketiminin artmasi

~

Bazi enerji kaynaklar yenilenebilir oldugu i¢in uzun vade-
de daha ekonomik olurlar.

Bunagére, Tiirkiye’de asagidaki enerji kaynaklarindan
hangisinin kullanilimasi daha ekonomik olur?

A) Tagkémira B) Petrol
D) Dogalgaz

C) Linyit
E) Su glcl

akarsularin ekonomiye
katkilarindan biridir?

A) Tuz elde edilmesi
B) Kagit sanayinin gelismesi
C) Hidroelektrik enerji Gretilmesi
D) Makineli tarima gegilmesi
)

E) Kiyi turizminin gelismesi

13) Bir lilkede sanayi kuruluglarinin yogunlastigi bélge-

lerde, asagidakilerden hangisinde azalma olmasi
beklenir?

)
) Tarim alanlarinda
C) Ulasim olanaklarinda
) Eneriji tiketiminde
) Konut sayisinda

14) Asagidakilerden hangisi tiiketimin tretimi etkiledigi-

ne verilebilecek bir 6rnek degildir?

A) Sicak kusakta yakit tiketiminin az olmasi

B) Gida sanayisinin tim diinyada giderek biytimesi

C) Kitap ve gazete talebinin artmasiyla kagit Gretiminin
artmasi

D) Kahvenin anavatani disinda yetistiriimesi

E) Diinyada bugday Uretiminin giderek artmasi

15) Bir lilkede niifus artis hizinin yiliksek olmasi

asagidakilerden hangisini olumsuz yénde etkiler?
A) Uretim miktarini

B) Tuketim miktarini

C) Ulasim agini

D) Dagitim faaliyetlerini

E) Kisi basina diigen ulusal geliri

16) Asagidakilerden hangisi Tirkiye’de ekonominin

17.

gelismesi acisindan digerlerinden daha kolay temin
edilebilecek beseri bir unsurdur?

A) Sermaye
B) Teknoloji
C) Isgiici

D) iklim

E) Bitki 6rttsU

Akdeniz kiyillarindaki seralarda Uretilen sebze ve
meyvelerin Dogu Anadolu’da tliketilmesi
asagidakilerden hangisinin ekonomi lizerindeki etki-
sine bir érnektir?

A) insan kaynaklarinin

B) Bdlgeler arasindaki ticari faaliyetlerin
C) Kitle iletisim araglarinin

D) Modanin

E) Sermaye birikiminin
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1)

2)

3)

4)

Yillik yagis miktari fazla olan bir yére asagidaki tre-
tim alanlarindan hangisi icin daha elverislidir?

A) Balikgilik
D) Ticaret

B) Ormancilik C) Sanayi
E) Madencilik

Asagidakilerden hangisi uretimde kullanilan dogal
kaynaklar arasinda gosterilemez?

A) Akarsular

B) Ormanlar

C) Hidroelektrik santraller
D) Madenler

E) Bitkiler

Asagidaki ekonomik faaliyetlerden hangilerinin
gelismesinde teknolojinin etkisi daha belirgindir?
A) Turizm — ticaret

B) Sanayi — ulasim

C) Tarim — ormancilk

D) Madencilik — hayvancilik
E)

Ticaret — tarim

()
1l

Yukaridaki haritada numaralanmis yérelerden han-
gilerinde dogal kosullarin dagitim faaliyetleri Gizerin-
deki olumsuz etkisi daha belirgindir?

A) lvelll B) Il ve IV
D) lll ve IV

C)llveV
E)IVveV

5)

6)

7)

8)

Asagidakilerden hangisi topragin tiretim faaliyetleri
tizerindeki etkisine érnek verilebilir?

A) ilag sanayisinde orman Uriinlerinden yararlaniimasi
B) Cukurova’da tarimsal verimin yiiksek olmasi
C) Dogu Anadolu’da maden cesitliliginin fazla olmasi
D) i¢ Anadolu'da kiiciikbas hayvancilik yapiimasi

)

E) Engebeli bolgelerde tarim alanlarinin dar olmasi

Tirkiye’de en cok alan kaplayan yizey sekli daglardir.
Bu nedenle Tirkiye'nin ortalama yikseltisi oldukca faz-
ladir. Bu durumda sicaklik diser ve don olaylari gérulir.
Bu da yetilen bitki tirinu azaltir. Ayrica yiiksek yerlerde
kara ve demir yolu yapimi zorlasir ve yol yapim masrafi
da artar.
Yukarida yiizey sekillerinin hangi sektérler Gzerinde
olumsuz etkisinden bahsedilmistir?
A) Hayvancilik — Ormancilik
B) Turizm — Sanayi
C) Ticaret — Madencilik
D) Tarim — Ulagim

)

E) Ormancilik — Ticaret

Asagidakilerden hangisi dogal unsurlarin ekonomi
Gzerindeki etkisine 6rnek gésterilebilir?

A) Antalya’da kiyi turizminin gelismesi

B) Sanayilesmenin hava kirliligi yaratmasi

C) Efes’in turizm gelirine katki yapmasi

D) Ulasimin gelistigi yerlerin yogun nifuslanmasi
E) Tarimla beraber ticaretin gelismesi

Asagidakilerden hangisi Tiirkiye’de enerji tiretimin-
de yararlanilabilecek dogal kaynaklar arasinda gés-
terilemez?

A) Taskédmuri B) Toryum
D) Dogalgaz

C) Gelgit
E) Glnes




9) Bir ulkede sanayinin gelismesine paralel olarak

asagidakilerden hangisine duyulan ihtiyacin artmasi
beklenemez?

A) Enerji

B) Pazar

C) lletisim araclari
D) Nitelikli isgiici
)

E) Hammadde digsatimi

10) Asagidakilerden hangisi, klltiiriin ekonomi tGizerinde-

ki etkisine bir o6rnektir?

A) Nifus artis hizinin ylksek oldugu yerlerde Uretimin
artmasi

B) Tohum islahina bagli olarak tarimsal verimin artmasi

C) Inegin kutsal sayildig toplumlarda et kombinalarinin
az olmasi

D) Pamuk Ureticilerine tesvik priminin verildigi yerlerde
dokuma sanayisinin gelismesi

E) Sanayinin gelismesine bagli olarak, hammaddeye
duyulan ihtiyacin artmasi

11) Asagidakilerden hangisi bir bélgede tiiketimi arttiran

unsurlardan biri degildir?

A) Nufus artis hizinin ylksek olmasi
B) Gelir diizeyinin ylkselmesi

C) Teknolojide gelismelerin yasanmasi
D) Pazarlama olanaklarinin artmasi

E) Nufus yogunlugunun azalmasi

12) Asagidakilerden hangisi beseri unsurlarin ekonomi

tzerindeki etkisine 6rnek degildir?

A) Nufus artis hizinin yiiksek oldugu yerlerde yeni is
sahalarinin ortaya gikmasi

B) Ylzey sekillerinin sade oldugu alanlarda ulasim
aginin sik olmasi

C) Pazarlama olanaklarinin gelismesine bagh olarak tu-
ketimin artmasi

D) Sulama kanallarinin artmasina bagh olarak tarimsal
Uretimdeki dalgalanmalarin azalmasi

E) Ulasim araglarindaki teknolojik gelismeler sayesinde
ticari faaliyetlerin yogunlagsmasi

13) -

Dinya gazete kagidinin yaridan fazlasinin Norveg’'ten

saglanmasi

— Dunya pirin¢ Uretiminde Cin’in énemli bir yere sahip
olmasi

— lIsveg'te, elektrik enerjisinin cogunlukla hidroelektrik
santrallerden saglanmasi

Yukaridaki durumlar, asagidakilerden hangisinin

ekonomi Uzerindeki etkisine 6rnektir?

A) Sosyo - ekonomik sartlarin
B) Ndufus yapisinin

C) Yer yapisinin

D) Dogal unsurlarin

E) Teknolojik gelismelerin

14) Asagidakilerden hangisi dagitimin gerceklesmesinde

15

~

en 6nemli unsurdur?

A) Yerlesme
D) Nifus

B) Ulasim C) Turizm

E) Politika

I.  Tarkiye’'de pirincin devlet kontroll altinda yetistiriimesi
Il. istanbul'da tiketimin fazla olmasi

Ill. Ege kiyilarinda 6zellikle yaz aylarinda ticaretin can-

lanmasi

Beseri unsurlarin uretim, tiiketim ve dagitim faaliyet-
leri Gizerindeki etkisi g6z 6niline alindiginda yukarida
verilen durumlar asagidaki eslestirmelerden hangisi
ile uygunluk gosterir?

A) Turizm Nifus Politika
B) Politika  Nufus Turizm
C) Politka ~ Turizm  Nufus
D) Nuofus Turizm  Politika
E) Turizm  Politka Nufus

16) Asagidakilerden hangisi dogal kosullarin Turkiye

ekonomisi lizerindeki etkisine 6rnek gdsterilemez?

A) ic Anadolu'da yol yapim masraflarinin diisiik olmasi

B) Akdeniz kiyilarinda seracihgin gelismis olmasi

C) Bati Anadolu'da termik enerji Uretiminin fazla olmasi

D) Dogu Anadolu'da kayak merkezlerinin bulunmasi

E) Istanbul ve gevresinde enerii tilketiminin fazla olmasi
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1)

2)

3)

4)

5)

6)

7)

8)

9)

10)

11)

12)

ETKINLIK — 1
Asagidaki ifadelerden dogru olanin yanina “D”
yanlis olanin yanina “Y” yaziniz.

Turkiye daghk bir Ulke oldugundan ortalama |:|
yUkseltisi oldukca fazladir.

Turkiye, tarimsal Uretim igin yeterli topraklara I:‘
sahip degildir.

Turkiye, dogal kaynaklar bakimindan zengin |:|
bir Ulkedir.

ic Anadolu'da tarim yapilmayan ve bitki drtii- |:|
stnun bozkur oldugu yerlerde koyun yetistiril-
mesi yanlis arazi kullanima érnektir.

Cumbhuriyet ilk yillarinda kaynaklarin énemli |:|
bir b8lUmU sanayi yatirimlarina ayriimistir.

Gam ormanlarinin oldugu yerlerde aricilik ya- I:‘
pilmasi bitki értisi ile hayvancilik arasindaki
iliskiye uygundur.

Gunumizde Tarkiye'nin ulusal gelirinin yari- |:|
dan fazlasi sanayiden elde edilmektedir.

Turkiye'de arazilerin ve daglarin gliney ya- |:|
magclarinda tarim ve yerlesme faaliyetleri agi-
sindan araziden yararlanma orani daha yuk-
sektir.

Turkiye'de eg@imin fazla oldugu yamaclarda |:|
ulasim geligsmistir.

Turkiye'de etkin nlfusun yarisindan fazlasi |:|
hizmet sektdrinde (Ggtincul ekonomik faaliyet-
ler) calismaktadir.

Turkiye'de bes yillik kalkinma planlari 1950 I:‘
yilindan itibaren yapilmaya baslanmistir.

Turkiye'de nlfusun yas ortalamasi dugiktdr. D

\SNF11-12
ETKINLIK — 2

Asagidaki ifadelerde bos birakilan yerlere “ulagimi,
yogun gog, stratejik, Istanbul ve Canakkale, sera-
mik, bdlgesel ve kiiresel” kelimelerinden uygun

olani yaziniz.

Tarkiye’'nin cografi konumu nedeniyle .................... One-
mi fazladir.

.................... Ve ....cceeeee..... Bo@azi deniz ulasimina

ve ticaretin canlanmasina katki saglar.

Ulkemizin yiikseltisinin fazla olmasi .................... olum-
suz etkiler.
Turkiye'de ......cccceeeueene sonucunda biyik sehirlerde

plansiz yerlesim alanlari olusmustur.
Topraktaki kilden yararlanilarak ....................
geligmistir.

1980°den sonra Turkiye ekonomisi giderek ....................
etkilere acik hale gelmistir.

sanayisi

ETKINLIK — 3

Tirkiye’de gérilen asagidaki uygulamalardan han-
gisinin dogru, hangisinin yanlis kaynak kullanimina
o6rnek oldugunu (X) isareti koyarak belirleyiniz.

Dogru kaynak|Yanls kaynak

Uygulama kullanimi kullanimi

Erciyes’'te kar kalinhgi uygun
olan yerlerinde kis sporu igin
tesislerin yapiimasi

Gediz ovasi gibi tarima elve-
rigli araziler Uzerine sanayi
tesislerinin kurulmasi

Carsamba Ovasi'nda endstri-
yel tarim Urinleri yetigtiriimesi

Yiksek ve engebeli platolarda
kigukbas hayvanciliginin ya-
piimasi

Deniz kiyisindaki kumsallarin
plaj olarak kullaniimasi

Daglarin denize bakan yamac-
larinin agaglandiriimasi

Kiyilardaki ormanlik alanlarin
yerine turistik tesisler yapilma-
sl

Blyuk kentlerin gevresindeki
tanim alanlarinin yerlesime a-
¢llmasi




1. Tirkiye ekonomisine 6nemli katkilar1 olan yeralti kay-
naklarini yaziniz.

2. Cumhuriyetin ilk yillarinda Tirkiye ekonomisinde
sektorlerin dagilim oranini kabaca yaziniz.

3. Tirkiye'de ovalardan hangi amaclarla yararlaniimak-
tadir? Yaziniz.

4. Tirkiye'de platolardan nasil yararlaniimaktadir?
Yaziniz.

5. Gilniumiizde Turkiye ekonomisinin sektérel dagilimi-
ni yaziniz.

6. Tirkiye hangi enerji kaynaklari bakimindan énemli

potansiyele sahiptir? Yaziniz.

7. Turkiye'nin iklim 6zellikleri ekonomiyi nasil etkiler

yaziniz.

8. Turkiye'nin nufiis 6zellikleri Tlrkiye ekonomisini na-

sil etkiler yaziniz.

9. Tirkiye'de 1923 - 1932 déneminde uygulanan ekono-

mik politikalari yaziniz.

10. Turkiye'de 1932 - 1950 yillari arasinda uygulanan
ekonomik politikalari yaziniz.
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1)

2)

3)

4)

Turkiye maden cesitliligi ydniinden zengin bir tlkedir.
Bu durum asagidakilerden hangisiyle aciklanir?

A) Yuzey sekilleriyle
B) iklimle

C) Jeolojik yapiyla
D) Matematik konum
E) Bitki ortisiyle

istanbul ve Canakkale bogazlarinin;

[. tarim

. ticaret

lll. ulasim

IV. turizm

V. hayvancilik

gibi ekonomik etkinliklerden hangilerine katkisi
daha fazladir?
A)lvell B) I ve lll
D) lll ve V

C) Il ve Il
E) IVveV

Asagidaki ekonomik etkinliklerden hangisi Gizerinde
ylizey sekillerinin etkisi daha azdir?

A) Turizm
B) Hidroelektrik tretimi
C) Tarim
D) Ulasim
E) Sicak su kaynaklari

Karadeniz'i Marmara ve Ege Denizi Gzerinden Akdeniz'e
oradan da Atlas Okyanusu'na baglayan Istanbul ve
Ganakkale Bogazlari'nin yurt ekonomisine olumlu katki-
si vardir. Bu bogazlar deniz ulagiminin ve ticaretinin
canlanmasina imkan saglamistir.

Yukarida Tiirkiye ekonomisini etkileyen asagidaki
etmenlerin hangisinden s6z edilmistir?

A) iklim B) Yerlesme  C) Cografi konum

D) Nifus E) Sermaye

5)

8)

Tirkiye'de iklim kosullari kisa mesafede degisiklikler
gobsterir.

Bu durum asagidaki ekonomik faaliyetlerden hangi-
sinde cesitlilige yol agmamistir?

A) Tarm B) Hayvancilk C) Turizm
D) Madencilik E) Enerji Uretimi

Asagidakilerden hangisi, iklimin Tirkiye ekonomisi-
ne olan etkisiyle aciklanamaz?

A
B
C
D

Karadeniz kiyilarinda gay yetistiriimesi

ic Anadolu'da kiiglikbas hayvanciligin yaygin olmasi
Akdeniz kiyilarinda seraciligin gelismis olmasi
Dogu Karadeniz'de i¢ kesimlerle ulasimin gegcitlerle
yapilmasi

E) Marmara Denizi gevresinde tarim urtinu gesidinin
fazla olmasi

Turkiye'nin giney kiyilarinda yeterli yagis alan ve kis
mevsiminde don olayinin gérilmedigi yerlerde topragi
isleme ve ekim slresi daha uzundur. Buralarda bir yilda
iki Grlin alma imkani vardir. Elde edilen Urtnlerin cesitle-
ri fazla ve ekonomik degeri de yiksektir.

Yukarida s6zii edilen ézellik asagidakilerden hangi-
sinin ekonomiye etkisine érnektir?

A) Ylzey sekillerinin
B) Nifus ve yerlesmenin
C) iklimin
D) Toprak turdnin
)

E) Bitki 6rtistnin

Turkiye'de tarimin gelistirilmesi i¢in uygulanan poli-
tikalar arasinda asagidakilerden hangisi yer almaz?

A) Sulamanin yayginlastiriimasi

B) Ciftcilerin bilgilendirilmesi

C) Asar vergisinin kaldiriimasi

D) Makine kullaniminin artiriimasi
E) Orman alanlarinda tarla agiimasi




9) Tirkiye'de tarim alanlarinda asagidakilerden hangisi-
nin yayginlasmasi hem verimi hem de kéyden kente
gocu artirmistir?

A) Sulamanin
B) Makine kullaniminin
C) Glbrelemenin

D) Tohum islahinin

E) Toprak analizinin

10) Asagidakilerden hangisi 1920'li yillarda tarimin gelis-
mesi ve ciftcilerin kalkindiriimasi i¢in alinan tedbir-
lerden biri degildir?

A) Asar vergisinin kaldiriimasi

B) Su isleri Teskilatinin kurulmasi

C) Tarim Kredi Birliklerinin kurulmasi

D) Bes yillik sanayi plani yapiimasi

E) Zirai Micadele Sube Mudurligd'nin kurulmasi

11) Turkiye'de 1962 yilindan itibaren hazirlanan ve uygu-
lanan 5 yillik kalkinma planlari, éncelikle asagidaki-
lerden hangisinde gelismeyi amaclamistir?

A) Tarmda
B) Sanayide
C) Hayvancilikta
D) Turizmde
E) Ormancilikta

12) Tirkiye'de Cumhuriyet'in ilk yillarindan itibaren tarimda
sulama kogullari iyilestiriimeye caligiimigtir.
Bununla asagidakilerden hangisinin amaclandigi
sdylenemez?

A) Verimin artirlmasinin
B) Uretimdeki dalgalanmanin azaltiimasinin
C) Nadas alanlarinin genigletiimesinin
D) Uriin gesidinin artirimasinin
)

E) Sanayi bitkilerinin ekiminin yayginlastiriimasinin

13) Asagidakilerden hangisi lizerinde ylzey sekillerinin
etkisi en azdir?

A) Ulasim

B) Yerlesme tipi

C) Tarimda makine kullaniimasi
D) Kis turizmi

E) Madencilik

14) Turkiye ekonomisini etkileyen baslica dogal unsurlar yU-
zey sekilleri ve iklim kogullaridir.
Asagidakilerden hangisi ylizey sekillerinin ekonomi-
ye olan etkisine 6rnek gésterilebilir?

A) i¢ Anadolu'da tarimda nadas uygulamasinin yaygin
olmasi

B) Dogu Anadolu'da hidroelektrik enerji Gretiminin fazla
olmasi

C) Karadeniz kiyilarinda yaz turizminin gelismemesi

D) ic bélgelerde orman iriinlerine dayali sanayinin gelis-
memis olmasi

E) Kiyilarda tarim Griind gesidinin fazla olmasi

15) Turkiye'de kirsal alanlardan kentlere ve bagka Ulkelere
gbcler yasanmaktadir.
Asagidakilerden hangisi Tiirkiye'de yasanan ic ve dis
goclerin yol actigi ekonomik kayiplar arasinda géste-
rilemez?

A) Kirsal alanda bazi tarim alanlarinin bos kalmasi

B) Yatirimlarin tlke icinde dengesiz dagiimasi

C) Kirsal kesime yapilan yatirimlardan beklenen verimin
alinamamasi

D) Beyin gbcl nedeniyle nitelikli isglict kaybinin yasan-
masi

E) Kirsal kesimden go¢ eden nifusla kentli nifus arasin-
da kultdr catismasinin yasanmasi

16) Tirkiye'de dogal kaynak kullanimiyla ilgili asagidaki
bilgilerden hangisi yanlistir?

A) Kiyi ovalarinda tarimsal faaliyetler yogundur.

B) Gney kiyilar énemli turizm alanlaridir.

C) Bozkir bolgeleri ile ylksek ve engebeli alanlar hay-
vancilik faaliyetleri i¢in kullanilir.

D) Ege kiyilarinda rizgar santralleri fazladir.

E) Kuzey kiyilarda ulagim gelismistir.

17) Turkiye'de asagidaki ekonomik faaliyetlerden hangi-
sinin daha cok i¢c bélgelerde yaygin oldugu séylene-
bilir?

A) Ormancilk

B) Turizm

C) Sanayi

D) Balikgilik

E) Kigukbas hayvancihk
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1)

10)

11)

12)

ETKINLIK — 1
Asagidaki ifadelerden dogru olanin yanina “D”
yanlis olanin yanina “Y” yaziniz.

Turkiye'de blyilkbas hayvancilik igcin uygun |:|
otlaklar giderek artmaktadir.

Ariciliga en uygun yerler bitki értisinin zen- |:|
gin ve gicekli bitkilerin fazla oldugu yerlerdir.

Besi ve ahir hayvanciligi en fazla bitki értisi- |:|
nun cayir oldugu yerlerde gelismigtir.

Denizlerde kultir baligi olarak en fazlak gipura I:‘
ve levrek Uretilmektedir.

En fazla balik Akdeniz'de tutulur. |:|
Koyunun et, sut ve ylininden yararlanilir. |:|

Turkiye digsarlya orman Urinlerinden kagit |:|
satmaktadir.

Turkiye son yillarda yurt disina kirmizi et sat- I:‘
maktadir.

Kimes hayvancihdi en fazla buyik sehirlerin |:|
cevresinde geligsmigtir.

Turkiye'de et ve sit verimini artirmak igin hay- I:‘
van irklari islah edilmelidir.

insanlarin yaz mevsiminde hayvanlarini daha I:‘
ylksek yerlere goturerek meralarda otlatmala-
(1 oF- W denir.

Besi ve ahir hayvancihiginin gelismesi icin |:|
................... sanayisinin de gelismesi gerekir.

ETKINLIK — 2
Turkiye'de hayvancilikla ilgili agsagidaki climlelerde
bos birakilan yerleri uygun kelimelerle doldurunuz.

1) Baliklarin gé¢ yolu Uzerinde bulunduklari igin .............
.............. VE .coevieeieeneeeeneenn.. BO@azi balik avlanmasi
icin uygun yerdir.

2) Bulylkbas mera hayvanciligi en fazla ...................... ve
........................... 'da yapilir.
3) Kil kegisi en fazla .......... bitki 6rtistinin bulundugu yer-

lerde yetigtirilir.

4) Kaltur balik¢iliginin en fazla yapildigi deniz ...................
dir.

5) ipekbécekgiligi, en fazla ...........ccccoeveueee. ili ve gevre-
sinde gelismistir.

6) Yaz mevsimi yagisli gecen yerlerde .........ccoceeevviennnen.
mera hayvanciligi geligir.

7) Yin, dokuma sanayisinin énemli bir hammaddesidir ve
................................ dan elde edilir.

8) hayvancilikta et ve sit verimi az;
........................ hayvancilikta et ve sut verimi fazladir.

9) Erken kesim; SIQINN ...coocoeeiiiieenee. iken, koyununun
......................... iken kesilmesidir.

10) Turkiye'de orman Urlnleri sanayisi en fazla ...................
kiyilarinda gelismistir.

11) Denizlerde .......ccccevuennee. VE i avlanma
balik¢iligin gelismesini engeller.

12) Gocebe aricilik karasal iklim bdlgelerinde ve bitki 6rtu-
sSUNUN e, oldugu yerlerde yapilir.




ipekbocegi neyle beslenir ve Tiirkiye'de ipekbdécekgi- 6. Yaylacilik nedir, aciklayiniz.
ligi nerelerde yapilir, yaziniz.

7. Turkiye'de hangi yorelerde bitki 6rtlisii cayir oldugu

icin bliylikbas mera hayvanciligi gelismistir, yaziniz.
Aricilik nerelerde gelisir, yaziniz.

8. Ahir hayvanciligi nerelerde gelisir, yaziniz.
Kiiltiir balik¢ihgr nedir, aciklayiniz.

9. Biiylikbas hayvancilikta et ve siit verimini artirmak

Turkiye'de orman varliginin fazla oldugu yerleri ve L.
icin neler yapiimahdir, yaziniz.

buralarin temel 6zelligini yaziniz.

Tirkiye'de yetistirilen kiiciikbas ve biiyiikbas hay- 10. Turkiye'de kil kegisi ve koyunun yaygin olarak yetis-
vanlari yaziniz. tirildigi yerlerin 6zeligini yaziniz.
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1)

3)

4)

Erzurum, Kars, Ardahan yérelerinin ekonomisinde hay-
vancilik tarimdan daha fazla 6neme sahiptir.

Bu durumun olusmasinda asagidakilerden hangisi
etkili olmamistir?

A) Yaz yagislariyla gir otlaklarin olusmasi
B) Kis mevsiminin uzun sirmesi

C) Tarim alanlarinin dar olmasi

D) Nifus yogunlugunun az olmasi

E) Tarim sezonunun kisa sirmesi

Turkiye'de balik¢iligin az gelismesinde asagidakiler-
den hangisinin etkisi digerlerinden daha azdir?

A) Acik deniz balik¢ihgr yapiilmamasinin

B) Denizlerin hizla kirlenmesinin

C) Balik gesitlerinin az olmasinin

D) Arag ve gere¢ donaniminin yetersiz olmasinin
)

E) Zararli avlanma yéntemlerinin

Asagidaki Turkiye haritasinda numaralanmis yérelerde
mera hayvanciligi yapiimaktadir.

Buna gore, et ve siit veriminde yillara gére meydana
gelen dalgalanmalarin hangi yérede daha az olmasi
beklenir?
A)l B) Il cym

D) IV E)V

Turkiye'nin bazi yérelerinde hayvanciliktan elde edilen
et ve sit verimi yillara gére dalgalanma gdstermektedir.
Buna gére, bu yérelerle ilgili olarak asagidakilerden
hangisi séylenebilir?

A) Yetigtirilen hayvan sayisi yildan yila degismektedir.
B) Mera hayvanciligi yapiimaktadir.

C) Ormanlar tahrip edilmektedir.

D) Hayvancilikla ugrasanlarin sayisi azalmaktadir.

E) Otlaklar tarim alanina dénustirilmektedir.

5)

6)

7)

8)

Asagidakilerden hangisi Tiirkiye'de hayvanciliktan
elde edilen verimin artiriimasi icin alinmasi gereken
6nlemlerden biri degildir?

A) Hayvan soylarinin islahi

B) Otlaklarin islahi

C) Hayvan sayisinin artiriimasi

D) Ahir hayvancihginin tesvik edilmesi
E)

Hayvanciligin kredilerle desteklenmesi

Yukaridaki haritada numaralarmis yérelerin hangi-
sinde ahir hayvanciligi daha yaygindir?
A)l B) Il C)

D) IV E)V

Asagidaki illerden hangisinin ormancilik ve orman
driinleri endiistrisi ile Tiirkiye ekonomisine olan
katkisi daha fazladir?

A) Dizce
B) Ankara
C) Kars

D) Mardin
E) Konya

. izmirde incir yetismesi

Il. Adana’da makineli tarim yapilmasi

Ill. Sanliurfa'da koyun yetistiriimesi

Yukaridaki 6zelliklerin ortaya cikmasina neden olan
temel etmenler asagidakilerin hangisinde dogru ve-
rilmistir?

A) Bitki értusu iklim Yizey sekli
B) iklim Yiizey sekli  Bitki 6rtiisi
C) Maden iklim iklim

D) Toprak iklim Bitki 6rtiisi
E) Su kaynagi iklim Bitki &rtlisi




9) Turkiye'de;

10

11

12

)

~

~

» hidroelektrik santrallerin bulundugu,
» kugukbas hayvanciligin yapildigt,

« tath su balkg¢ihginin yapildig
alanlarin dagilisi ile;

I. ylzey sekilleri

Il. bitki drtisu

II. géller

IV. denizler

V. yeralti kaynaklar

gibi unsurlardan hangilerinin dagilisi arasinda bir
iliski oldugu séylenemez?

A)lvell B) I ve IV C)llve lll
D) lllve V E) IV ve V

I. Kil Kegisi - Akdeniz kiyilari

Il. Tiftik Kegisi - i¢ Anadolu

I1I. ipekbdcekgiligi - Dogu Anadolu

IV. Aricihk - Marmara denizi gevresi

Yukarida verilen hayvan tiri ve bunlarin yaygin ola-
rak yapildigi bélge eslestirmelerinden hangileri yan-
histir?

A) lvell B) I've lll C)lvelV
D) ll ve IV E) lll ve IV

Bir bélgede yagis miktariyla hayvanlardan alinan sut
miktari arasinda paralellik olmamasi ve kurak gecen
bir yilda bile veriminin yiiksek olmasi asagidaki hay-
vancilik tirlerinden hangisinin uygulandigini kanit-
lar?

A) Ahir hayvanciliginin

B) Yayla hayvanciliginin
C) Mera hayvanciliginin
D) Kigukbas hayvanciligin
E) Buyikbas hayvanciligin

Koyun yetistiriciligi bozkir bitki értistinin dagihgina para-
lellik gOsterir.

2

Buna goére yukaridaki haritada numaralandirilarak
verilen bdlgelerden hangisinde koyun yetistirilmesi
daha dogru olur?

A)l B) Il o)l D) IV E)V

13) Asagida Trkiye'deki bazi bitki tirleri verilmistir.
I. Bozkir
II. Gayrr
. Maki
IV. Cicekli bitkiler ve orman
Buna gére, bu bitkilerin bulundugu yerlerde sirasiyla
hangi hayvancilik tirlerinin yetistirilmesi beklenir?

I Il 1] v
A) Koyun Sigir Kil kegisi Aricilik
B) Kil kegisi Koyun Sigir Aricilik
C) Kil kegisi Sigir Aricilik Koyun
D) Koyun Kil kecgisi  Anicilik Sigir
E) Aricihk Koyun Kil kegisi Sigir

14) Ahir hayvanciliginin yayginlastigi yerlerde;
I. suni yem tlketimi
Il. hayvan basina alinan verim
Ill. tarimsal Gretim
IV. iklime baghlik
yukarida verilenlerin hangilerinde artma olmasi bek-
lenir?

A)lve ll B) I ve Ill C)llve lll
D) Il ve IV E) lll ve IV

15) Turkiye’de balikcilik, gelismis bir ekonomik faaliyet degil-
dir.
Asagidakilerden hangisi yukaridaki yarginin nedenle-
ri arasinda gosterilemez?

A) Kultdr bahkgiligina 6nem verilmesi
B) Denizlerin kirli olmasi
C) Modern yontemlerin kullanilmamasi
D) Tarima agirlik verilmesi

)

E) Zamansiz ve asiri avlanma yapilmasi

16) Tavuk ciftlikleri Tlrkiye'nin hemen her yéresinde, 6zellik-
le niifusu fazla olan sehirlerin yakininda bulunmaktadir.
Bu durum ile;
I. dogal bitki 6rtisinin cesitlilik géstermesi
Il. pazarlama olanaklarinin kolay olmasi
Il. tiketim miktarinin fazla olmasi
ozelliklerinden hangilerinin iliskili oldugu séylenebi-
lir?

A)lvell B) Il ve Il C) lve lll
D) Yalniz Il E) I, Il velll
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ETKINLIK - 1 5) Bati Karadeniz platolarindan tarim ve orman- I:‘
Asagida verilen tarim tiriinlerinin en fazla yetistirildigi cilik gelismistir.
illere bir ya da birden fazla érnek yaziniz.
6) Devletin destekleme alimlari yapmasinin I:‘
1) Tutln e, amaglarindan biri de piyasa kosullarinda treti-
cinin zarar gérmesini 6nlemektedir.
2) Pamuk e 7)  Bugday, Uzlm, elma gibi Grlinler 6zel iklim []
kosullari isteyen tarim Grdnleridir.
3) Bugday T 8) Dis satimi yapilan Grlnlerden ikisi muz ve pi- |:|
ringtir.
4) Misir P
9) Tutln devlet denetiminde, haghas devlet izniy- |:|
5) Findik PP le yetigtirilir.
6) Turuncgil S 10) Ulusal gelir iginde pay! en fazla olan sekt6r |:|
tarimdir.
7) Kenevir i - e . .
11) Tarmsal Urin cesitlilgini etkileyen en énemli |:|
) faktor iklimdir.
8) Incir e
12) Seracilik en fazla giney kiyilarimizda yapilir. |:|
9) Cay T
10) Muz L 13) Zeytin, Akdeniz iklimine 6zgl bir bitkidir. I:‘
11) Zeytin e
12) Aycicedi P ETKINLIK - 3
Asagidaki bulmacayi ¢éziiniiz.
13) Hashas e
ETKINLIK — 2
Asagidaki ifadelerden dogru olanin yanina “D” @
yanlis olanin yanina “Y” olduklarini belirtiniz. @

1) Turkiye'de tarla arazilerinin buyik béliminde
tahil yetistirilmektedir.

2)  Uzum, yazlarin sicak ve kurak gectigi yerlerde
yetistirilir.

1) Portakal, mandalina, limon gibi Grlnlerin genel adi

2) Hayvan yemi yapiminda kullanilan bir tahil Griinu

3) Uretim alani en genis alan meyvelerden biri

4) Dokuma sanayisinin énemli hammedelerinden olan bir
ardn

5) Turkiye'de yetismeyen bir Tropikal bélge Urinu

6) Uretimi devlet kontréltinde olan bir Giriin

3) Turkiye'de maki ve calliklarin yaygin oldugu
bélgelerde mercimek yetistirilir.

I I e I O

4) Birim alandan elde edilen Uretime verim nedir.




1. Bir yerde tarimi yapilan uriinleri etkileyen faktérler
nelerdir, yaziniz.

2. Sulamaya nerelerde ihtiyac duyulur, hangi kaynaklar-
dan sulama suyu saglanir, yaziniz.

3. Makineli tarim nerelerde gelisir ve yararlari nelerdir,
yaziniz.

4. Organik tarrm nedir, kurallarini yaziniz.

5. Destekleme alimi nedir, amaclari nelerdir, yaziniz.

6. Yaz sicakhgi ve kurakligi isteyen riinlere dért tane
o6rnek yaziniz.

7. Turkiye'de turucgil ve zeytin nerelerde yetistirilir, ya-
ziniz.

8. Sekerpancari, titiin ve pamuk nerelerde yetistirilir,
yaziniz.

9. Uziim hangi iklim 6zellikleri ister ve Tiirkiye'de nere-
lerde yetistirilir, yaziniz.

10. Tirkiye'nin digsatimini yaptigi tarimsal Uriinlerden
doért tanesini yaziniz.
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1)

Uretim Ekim alani
(Milyon ton) (Milyon hektar)
51 ™ T5
4T T4
3T T3
2+ +2
1T I’ 1
0 | Il |:IEI:I \Y \Y 0

[_1 Ekim alani (hektar)

] Uretim (ton)
Yukarida bazi tarim driinlerinin ekim alanlari ile Gretim
miktarlari gdsterilmigtir.
Buna gére, kac numaral triinden elde edilen verim
en ytiksektir?
Al B) Il c)

D) IV E) V

Turkiye'de tarim suresi, yoreler arasinda farkliliklar gés-
terir.

Bu durum, vyérelerin asagidakilerden hangisi
bakimindan farkli olmasinin bir sonucu degildir?

A) Yizey sekillerinin gesitliligi
B) Denize olan uzaklik

C) Toprak yapisi

D) Deniz seviyesinden ylkseklik
E) Ekvator’a olan uzaklk

Turkiye’'de tarimsal dretimin artmasi baraj sayisinin
¢ogaltilmasina baghdir.

Bu durum Tiirkiye kosullarinda asagidakilerden
hangisiyle ac¢iklanabilir?

A) Ortalama yikseltinin fazla olmasiyla
B) Daglarin dogu-bati dogrultusunda uzanmasiyla
C) Ug tarafinin denizlerle gevrili oimasiyla
D) Yaz aylarinin kurak gegcmesiyle
)

E) Tarim drund gesitliliginin fazla olmasiyla

4)

5)

6)

7)

Tirkiye’de sulanabilen alanlarin yayginlasmasi;

I. tarimsal Uretimin artmasi

Il. endustri bitkilerinin ekim alanlarinin genislemesi

lll. nadas alanlarinin daralmasi

IV. birim alandan elde edilen verimin azalmasi

V. tarimda calisan isgiiclnin azalmasi

gibi sonuglardan hangilerinin gerceklesmesine ne-
den olmaz?
A) Yalniz Il B) Yalniz V

D) llve V E)IVveV

C)lvell

Turkiye’de tahil ekim alanlarinda yaygin olan nadas
uygulamasi, asagidakilerden hangisini kontrol et-
meyi amaclar?

A) Sicaklig

B) Yillik toplam uretimi

C) Topraktaki nemi

D) Pazar payini

E) Tarimsal nifus yogunlugunu

Seracilik, basta Akdeniz olmak lzere Ege ve Giliney
Marmara’da yaygin olarak uygulanan bir tarimsal faali-
yettir.

Buna gére, diger bélgelerde seraciligin yaygin olma-
masi asagidakilerden hangisine baglanabilir?

A) Yagis azligina
B) Topraklarin baska Urlnlere ayrilmasina
C) Nifusun az olmasina
D) Kis sicakliginin disuk olmasina
)

E) Hayvanciliga 6nem verilmesine

Turkiye'nin her bdlgesinde bugday yetistirilir. Ancak
bugdayin olgunlagma slresi bélgeden bdlgeye farklilasir.
Buna gére, dogal yetisme kosullari g6z 6niine

alindiginda bugdayin hangi ilde en erken
olgunlagmasi beklenir?
A) Konya B) Igdir C) Adana

D) Bursa E) Sivas




8) Yaz mevsiminin serin, kis mevsiminin ilik gectigi ve
yagis rejiminin diizenli oldugu bir yoére asagidaki
driinlerden hangisinin tarimi icin elverigsizdir?

A) Pamuk B) Findik
D) Fasulye E) Cay

C) Misir

9) Tirkiye’'de, asagidaki tarim lrlinlerinden hangisinin
dogal yetisme alani en genistir?
A) Muz B) Narenciye

D) Elma E) Cay

C) Zeytin

10) Akdeniz kiyilarinda zeytin tariminin yogun olmama-
sinin ana nedeni asagidakilerden hangisidir?

A) Yaz sicaklik ortalamasinin yiksek olmasi

B) Kiyi ovalarinin dar olmasi

C) Ekonomik degeri daha ylksek olan baska drinlerin
tercih edilmesi

D) Tarimda makine kullaniminin yayginlasmis olmasi

E) Akarsularin derin vadiler icinde akmasi

11) Asagidaki Turkiye haritasinda yaygin olarak misir
yetistirilen alanlar gésterilmistir.

Misir tariminin Karadeniz kiyilarinda yaygin olmasi
bu Griiniin hangi 6zelligi ile aciklanabilir?

A) Tarnim alanlarinin genis oldugu yerlerde yetisebilmesi
B) Kis ihkligina gereksinim duymasi
C) Makineli tarimin yaygin oldugu yerlerde yetisebilmesi
D) Suya olan ihtiyacinin fazla olmasi

)

E) Humuslu topraklarda yetisebilmesi

12) Yil boyunca bulutlulugun fazla oldugu bir bélgede
asagidaki tarim (rinlerinden hangisinin daha zor
tretilmesi beklenir?

A) Misir B) Bugday

D) Findik

C) Pirin¢g
E) TGtdn

13) Yazlarin sicak ve kurak, kislarin ihk ve yagish gectigi
y6relerde turunggil Uretimi yapilabilmektedir.
Buna goére, asagidaki illerin hangisinde turuncgil
yetistirilemez?
A) izmir B) Antalya C) Adana

D) Bolu E) Mugla

14) Asagidaki tarim Uriinlerinden hangisinin Tiirkiye’de
dogal yetisme alani digerlerine goére daha dardir?

C) Uzim
E) Zeytin

A) Sekerpancari B) ElIma
D) Bugday

15) Asagidaki triin ciftlerinden hangilerinin Tirkiye’de
tretim alani en dardir?

A) Uzim —elma

B) Gay — muz

C) Bugday — arpa

D) Susam — incir
)

E) Misir — pamuk

16) Tirkiye’de tarimda gériilen asagidaki gelismelerden
hangisi sulanabilen alanlarin genigletiimesine bagh
degildir?

A) Tarimsal verimin artmasi

B) Hasadin zamaninda yapilabilmesi

C) Nadasa ayrilan topraklarin azalmasi

D) Endustri bitkileri Gretiminin yayginlasmasi

E) Su istegi ylksek Urlnlerin ekim alaninin geniglemesi

17) Kiglarin soguk ve uzun, yazlarin ise kisa oldugu yerlerde
sebze tarimi yapilmasi oldukga zordur.
Buna goére, asagidaki yorelerden hangisinde sebze
tiretimi digerlerinden daha azdir?
A) Manisa B) Sivas
D) Canakkale

C) Bursa
E) Antalya
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1)

3)

4)

Bir bodlgede sulama olanaklarinin artmasi,
asagidakilerden hangisinin azalmasina yol acar?

A) Yetistirilen Urin gesitliliginin

B) Glbre kullaniminin

C) Sebze ve meyve Uretiminin

D) Nadas uygulanan tarim arazisinin
E) Isgiiciine duyulan gereksinimin

Tarim alanlarindaki sulama ihtiyacinin Karadeniz
kiyilarinda en az olmasinda asagidakilerden hangisi
temel etmendir?

A) Tarnimsal nifus yogunlugunun fazla olmasi
B) Uzun kiyilara sahip olmasi

C) Yagis rejiminin dizenli olmasi

D) Daglarin kiylya paralel uzanmasi

E) Sik bir akarsu aginin bulunmasi

Asagidaki tarim Uriinlerinden hangisi Ttrkiye’nin ic

tarim bélgelerinde Uretilebilir?

A) Cay B) Hashas
E) Findik

C) Turuncgil
D) Zeytin

Gay yetistirilen Rize yoéresinde turunggil de vyetistiril-
mektedir.

Antalya yéresinde turuncgil yetistirildigine gore,
burada cay yetistirilip yetistirilemeyecegi ve nedeni
hakkinda asagidakilerden hangisi séylenebilir?

A) Yetistirilir; clnkl, Antalya yoéresinde kis mevsimi
yagishdir.

B) Yetistirilir; cinka, her iki yére de daghktir.

C) Yetistirilemez; c¢lnkd, Antalya yoéresinin yazlar
kuraktir.

D) VYetistirilemez; ¢lnku, bu iki yérenin kis sicakliklari
farkhdir.

E) VYetistirlemez; c¢inkil, Antalya ydresinde makineli
tarim gelismemigtir.

5)

6)

7)

— Yag sanayisine hammadde olusturur.

— Olgunlasma déneminde yiksek sicaklik ister.

—  Uretimin yaklasik olarak 3/4’ii Marmara Bélgesi'nden
saglanir.

Yukarida bazi 6zellikleri

asagidakilerden hangisidir?

verilen tarim Urini

A) Zeytin B) Misir
D) Susam

C) Hashas
E) Aycicegi

Yukaridaki haritada yetisme alanlari gésterilen tarim
driinli agagidakilerden hangisidir?

A) Pamuk B) Zeytin
D) Tatun E) Misir

C) Uziim

— Tanimda makine kullanimina uygundur.

— Nadas alanlarn ¢ok azdir.

— Yilda birden fazla trtin alma potansiyeli ylksektir.

— Tarimsal Urin gesitliligi fazladir.

Yukarida verilen Ozellikler haritada numaralanmis
bélgelerin hangisine aittir?

Al B) Il C)

D) IV E)V




8) “Bu yil nisan ayinda bol yagis dismesi bugday verimini
artirdi.” s6zl, asagidaki illerden hangisi icin gegerli
olamaz?
A) Konya B) Sanliurfa

E) Eskisehir

C) Ankara
D) Rize

9) Yaz mevsiminin uzun sirdigld yoérelerde tarim devresi
uzundur.
Buna goére, asagidaki merkezlerin hangisinde tarim
devresi digerlerinden uzundur?

A) Samsun B) Aydin
D) Diyarbakir

C) Konya
E) Adana

10

~

Piring, bol yagis isteyen bir bitkidir. Dogu Karadeniz'in
kiyi kesimleri her mevsim yagisl olmasina karsin bu y6-
rede piring tarimi yapilmaz.

Dogu Karadeniz kiyi kesiminde piring tarimi
yapilmamasinin nedeni asagidakilerden hangisidir?

A) Sulama olanaklarinin yetersiz olmasi
B) Nufus yogunlugunun fazla olmasi
C) Arazinin ¢cok engebeli olmasi
D) Kis mevsiminin ik gegmesi
)

E) Bitki 6rtstinin orman olmasi

11

~

Bir tarim Grintnun Glke iginde yaygin olarak yetistiriimesi,
o Urtndn Ulkenin iklim kosullarina uyumlu oldugunu goés-
terir.

Buna gére, asagidaki tarim tiriinlerinden hangisinin
Turkiye’nin iklim kosullarina uyumu en azdir?

A) Uziim B) Elma
D) Sekerpancari

C) Muz
E) Bugday

12) Asagidakilerden hangisi tarimda verimi artirmak icin
alinacak énlemlerden birisi degildir?

A) Gubre kullaniminin artiriimasi
B) Toprak bakimi ve analizinin yapiimasi
C) Tarim topraklarinin genisletiimesi
D) Sulama imkanlarinin artiriimasi
)

E) Makine kullaniminin artirilmasi

13) Asagida bir tarim GrGnundn Turkiye'deki dogal yetisme
alani gosterilmistir.

Bu urtinle ilgili;

I.  Don olayindan olumsuz etkilenir.

Il. Suya olan gereksinimi fazladir.

lll. Uretimi devlet kontroliindedir.

IV. Onemli bélimii disariya satilir.

V. Yaz kurakhgina dayaniklidir.

yargilarindan hangileri yanhstir?

A)lvell B) [ve lll
E)IVveV

C)llve IV
D) llve V

14) Turkiye’de asagidaki tarim uriinlerinden hangisinin
ekim alani en genistir?

A) Cay B) Uzum
D) Zeytin

C) Findik
E) Pamuk

15) Karadeniz kiyilarinda goérilen iklimin asagida verilen
hangi 6zelligi sebze tiiri bitkiler Gzerinde daha fazla
olumsuz etki yapar?

A) Yillik sicaklik farklarinin az olmasi

B) Giineslenmenin az olmasi

C) Kislarin ¢gok soguk olmamasi

D) Kisin yeterli kar yagisinin olmamasi
)

E) Yaz sicakliginin ¢ok fazla olmamasi

16) Asagida Akdeniz kiyi kusaginda uretilen dort tarim Grtind
ve Turkiye Uretiminde paylari yuzde olarak verilmistir.

100 7
80

60 -
40 1
20

0 2 3 4

Buna gére, asagidakilerden hangisi 1 numarali triin-
diir?

A) Muz B) Turuncgil
D) Soya E) Zeytin

C) Susam
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ETKINLIK — 1
Asagidaki ifadelerden dogru olanin yanina “D”
yanlis olanin yanina “Y” olduklarini belirtiniz.

1)  Eregli, Karabilk ve iskenderun'da petrol rafine-
risi vardir.

2) Keban ve Karakaya hidroelektrik santraldir.

3) Kimya sanayisi en fazla istanbul ve Kocaeli
cevresinde gelismigtir.

4) Organize sanayi bolgeleri kentlerin disina ku-
rulur.

5) Duinya rezervinin %75 i Turkiye'de bulunan ve
digsatimi yapilan maden bordur.

6) Dokuma sanayisi en fazla Ankara, Antalya ve
Diyarbakir'da gelismistir.

7) Batman ve Adiyaman'da petrol gikartihr.
8) Tdurkiye hidroelektrik guct yiksek bir tlkedir.
9) Gines enerjisinden en az Mugla'da yararlani-

lir.

10) Murgul, Kure ve Cayeli'nde bakir ¢ikartilir.

o o o o o o d o o

ETKINLIK — 2
Asagida bos birakilan yerleri uygun ifade ile
tamamlayiniz.

1) Silah fabrikalari .................... 'de kurulmusgtur.

2) Kastamonu'nun ...
cikarilr.

ilgesinde bakir madeni

3) Sus esyas! yapiminda kullanilan oltu tagl .................. ‘da
cikarilr.

Manisa’daki Soma termik santralinde ....................
kullaniimaktadir.

Bir yatakta bulundugu tahmin edilen maden miktarina
.................... denir.

Guleman, Palu ve Fethiye'de .................. yataklari
vardir.

Bitkisel ve hayvansal yaglardan elde edilen ve sivi yakit
olan ....ccoeveeennen, , biyoenerji tiradar.

ETKINLIK - 3

Asagida bazi madenlerin cikarildigi ve islendigi yer
gosterilmistir. Bu eslestirmelerden hangisinin dogru
hangisinin yanhs oldugunu belirtiniz.

Demir » Hekimhan — Eregli:............. ()
Boksit — Akseki —» Seydisehir: ........... ()
Bor > Emet— Elazig: ................. ()
Krom —» Guleman — Elazig: ............. ()

Bakir - Edremit — Murgul :

Mermer — Eskisehir > Manisa: .......... ()

ETKINLIK - 5
Turkiye’de cikarilan asagidaki enerji kaynaklarinin
nereden cikarildigini karsisina yaziniz.

Enerji Cikarildig
kaynagi yer

1— Petrol

2— Dogalgaz

3— Taskdmdiru

4- Linyit

5— Jeotermal




Turkiye'de en fazla gelisen sanayi kollarini yaziniz.

Bir fabrikanin kurulmasi icin gerekli kosullardan be-
sini yaziniz.

Dokuma sanayisinin en fazla gelistigi Uc ili yaziniz.

Turkiye'de 6nemli demir yataklari nerededir, li¢ tane
olan demir-celik fabrikasi nerelerde kurulmustur, ya-
ziniz.

Bakir nerelerde kullanilir ve Turkiye'deki 6nemli bakir
yataklari nerelerdedir, yaziniz.

Krom hangi alanlarda kullanilir ve Tiirkiye'de nereler-
de cikartilir, yaziniz.

Turkiye'de linyit ve dogalgazla calisan santrallere
ikiser 6rnek veriniz.

Turkiye'de kullanilan ve yenilenen enerji kaynaklarini
yaziniz.

Turkiye'nin sanayi Urilinleri digsatiminda en énemli
paya sahip sanayi kollarina yaziniz.

Turkiye'de petrol rafinerileri nerelerde kurulmustur,
yaziniz.
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1)

3)

Turkiye'nin enerji ihtiyaci cgesitli kaynaklardan saglan-
maktadir.

Asagidakilerden hangisi Tirkiye’de enerji Uretimin-
de kullanilan kaynaklardan biri degildir?

A) Taskomdri
D) Fosfat

B) Dogalgaz
E) Petrol

C) Linyit

Asagidaki haritada Turkiye'deki bazi kentler ve burada
kurulan fabrikalar gosterilmigtir.

(Demir - celik)

o Kiitahya
izmir  (Seker)
(Sigara)

Adana
(D.okuma)

Bu fabrikalardan hangisinin kurulug yeri belirlenir-
ken hammaddeye yakinlik géz 6niine alinmamistir?

A) Demir -celik
B) Seker
C) Kagit
D) Dokuma
E) Sigara
.:-".
*‘\
Murgul {
A . "
Edremit ADVrigi :}
A m T
Seydisehir Hekimhan Maden 3
. - .
® Akseki -

~e~—.
.

Yukaridaki haritada, A, ®, B isaretleri ile bazi madenle-
rin cikartildigr yerler gosterilmigtir.

Bu madenler, asagidakilerden hangisinde dogru
olarak verilmistir?

A [ ] [ |
A) Bor Demir Krom
B) Demir Boksit Bakir
C) Linyit Kakdart Kursun
D) Mermer Krom Bakir
E) Krom Demir Fosfat

4)

6)

“Kentler fonksiyonlarina goére ticaret, sanayi, turizm,
tarim kentleri seklinde siniflandirilabilir.”

Buna gére, asagidaki kentlerden hangisi sanayi
kentlerine 6rnek gosterilemez?

A) Adana B) Mugla C) izmit
D) izmir E) Karabiik
Dogu Anadolu'da maden cesitliliginin fazla

olmasiyla;

I. dogal bitki 6rtisu

Il. iklim &zellikleri

lll. jeolojik yapi

IV. ylzey sekilleri

gibi 6zelliklerden hangileri arasinda siki bir iliski
vardir?

A) Yalniz |
D) lvell

B) Yalniz Il
E) Il ve IV

C) Yalniz Il

Tirkiye’de madenciligin lilke ekonomisine katkisini
artirmak icin asagidakilerden hangisi uygulanmali-
dir?

A) Rezervi yetersiz olan madenlerin disalimina agirlik
verilmesi

B) Madenlerin ham olarak satisinin artiriimasi

C) Tlketim miktarina sinirlandirma getirilmesi

D) Uretim maliyeti diisiik olan madenlerin ¢ikariimasina
agirhk verilmesi

E) Madenlerin iglendikten sonra satiimasi

I.  Petrol

II. Jeotermal eneriji

Ill. Dogalgaz

IV. Glnes Enerijisi

V. Rizgar Enerjisi

Tirkiye'de yukarida verilen enerji kaynaklarindan
hangileri yeterli kaynak bulundugu halde yeterince
degerlendirilememektedir?

A) 1 ve IV B) Il ve IV

D) II, IVveV

C)lllveV
E)Ill, IVveV




8) Asagidaki Turkiye haritasinda t¢ énemli enerji kaynagi-
nin énemli yataklari gésterilmigtir.

s

Bu haritaya gore isaretli enerji kaynaklari asagidaki-
lerden hangisinde dogru olarak verilmistir?

K L M
A) Taskémiru Dogalgaz Petrol
B) Linyit Dogalgaz Petrol
C) Dogalgaz Linyit Dogalgaz
D) Petrol Linyit Taskdémirl
E) Linyit Tagkédmdard Dogalgaz

9) Tirkiye’de zeytinyag! ve sabun fabrikalarinin ¢ogu-
nun Ege ve Marmara kiy1 bélgelerinde yer almasinin
temel nedeni asagidakilerden hangisidir?

A) Nufusun yogun olmasi

B) Ulasim aginin gelismis olmasi

C) Tarim alanlarinin genis olmasi

D) Hammaddenin kolay temin edilmesi
E) Turizmin gelismis olmasi

10) Turkiye’de cikarilan bor mineralleri ile ilgili;

I.  Sanayide kullanim alani giderek azalmaktadir.

Il. Dinya rezervi ve Uretiminde Turkiye 1. siradadir.

lll. Bandirma’daki tesislerde islenerek disariya satiimak-
tadir.

IV. Balikesir, Eskisehir ve Kitahya'da énemli ¢ikarim
alanlar bulunmaktadir.

yargilarindan hangileri yanhstir?

A) Yalniz |
D) Il ve IV

B) Yalniz lil
E) llve IV

C)lvell

11) Kalite ve rezervi degisik olmakla birlikte, Tiirkiye’nin
hemen her bélgesinde cikartilan yeralti kaynagi asa-
gidakilerden hangisidir?

A) Bakir B) Kursun
E) Linyit

C) Demir
D) Civa

12) Bir maden cevherinin;
[.  metal orani
Il. isletme maliyeti
lll. rezervi
IV. kalitesi
gibi 6zelliklerinden hangilerinin yliksek olmasi o ma-
denin isletilmesini olumsuz etkiler?

A) Yalniz |
D) Il ve IV

B) Yalniz Il C) lvelll

E) lllve IV

13) Asagidaki Turkiye haritasinda bazi endustri kuruluslar-
nin yerleri gosterilmigtir.

Lo

Se Seramik

Otomobil

Un
* Demir-gelik

Rafineri
L]

Kullanilan hammadde ve kurulus yerinin genel 6zel-
likleri dustiniildigiinde, bu fabrikalardan hangisinde
dretim miktarinin iklim kosullarindan daha cok etki-
lenmesi beklenir?
A) Seker B) Sigara C) Un
D) Demir - gelik E) Rafineri

14) Asagidaki haritada ok isaretleri ile gesitli madenlerin gika-
rildigi ve islendigi yerler gdsterilmistir.

Buna gére, cikarildigi yer ile islendigi yerlerin ok isa-
reti ile gésterildigi bu madenler, asagidakilerin hangi-
sinde dogru olarak verilmistir?

A) Boksit Bakir
B) Krom Kursun
C) Civa Bor
D) Krom Demir
E) Bor Linyit
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1) Asagidakilerden hangisi bir lilke ekonomisinde sa-

2)

3)

nayinin biyiuk énem tasidigina kanit olamaz?

A) Sanayinin ulusal gelir icindeki payinin yiksek olmasi

B) Sanayi Urlnleri digsatiminin fazla olmasi

C) Agir sanayi kollarinin gelismis olmasi

D) Sanayi sektdérinde calisan nifusun, toplam niifusa
oraninin ylksek olmasi

E) Sanayi kuruluslarinin hammaddesinin tarim Grtnleri-

ne dayal olmasi

Gunesli giin sayisinin fazla oldugu yerlerde giines ener-
jisinden yararlanma olanagi yuksek olur.

Yukaridaki Turkiye haritasinda numaralanmis yoére-
lerin iklim kosullar1 diistinildigiinde hangisinde
glines enerjisinden yararlanma olanaginin daha du-
slik oldugu soéylenebilir?

A)l B) Il C) il D) IV E)V
. llag

Il. Gimento

lll. Seramik

IV. Deri

V. Plastik

Yukaridaki sanayi kollarindan hangilerinin hammad-
desini toprak olusturur?

A) Yalniz Il
D) Il ve llI

B) Yalniz V
E)IVveV

C)lvelV

4)

6)

— X bélgesinde orman Urtnlerini imal eden fabrika ve
atélyeler kurulmak istenmektedir.

— Y bélgesinde pamuklu dokuma sanayi kurulmak is-
tenmektedir.

Bu tesislerin kurulmasinda hammaddeye yakinhk

g6z 6niine alinacagina gére X ve Y haritada verilen

yerlerin hangisi olmalidir?

X Y
A 1 4
B) 1 3
C) 2 3
D) 2 4
E) 1 2
Bir malin;

I Uretim maliyetinin azalmasi

Il. i¢ tiketiminin artmasi

lll. uluslararasi standartlara uygun olarak Uretilmesi

IV. paketleme ve saklama kosullarinin iyilestiriimesi
gibi 6zelliklerden hangilerine sahip olmasi bu malin
digsatimindaki payinin artmasina yol agmaz?

A) Yalniz Il
D) Il ve IV

B) Yalniz Il
E) lll ve IV

C)llvell

Turkiye’de jeotermal enerji potansiyelinin yliksek
olmasinda;

I. sicaklik ve yagis rejimi

Il. ylUzey sekilleri

lIl. yer yapisi

IV. matematik konum

etmenlerinden hangileri rol oynar?

A) Yalniz |
D) lvelV

B) Yalniz Il
E) lll ve IV

C)lvell




7) Malatya, Elazi§ ve Kahramanmaras illerinin Ulke ekono-
misine madencilikten katkilari vardir.
Bu yérelerde asagidaki madenlerden hangisi cikarila-
maz?

A) Bor mineralleri
D) Demir

B) Krom C) Bakir

E) Linyit

8) Turkiye’'de elektrik enerjisinin bir kismi Keban, Karakaya,
Saryar, Hirfanl, Atatlrk, Seyhan gibi hidroelektrik sant-
rallerinden elde edilmektedir.

Bu santrallerin kurulus yerlerinin belirlenmesinde
oncelikle asagidakilerden hangisi g6z éniinde tutul-
mustur?

A) Yogun nufuslu merkezlere yakinligi

B) Yuzey sekillerinin baraj yapimina uygunlugu
C) Ulasim kolaylig

D) Enerji nakil hatlarina yakinligi

E) Sanayi merkezlerine yakinligi

9) Tirkiye'de bazi fabrikalarin kurulus yerleriyle ilgili
asagidaki genellemelerden hangisi dogrudur?

A) Bitkisel yag fabrikalari, ham maddeye yakin yerlerde
kurulmustur.

B) Seramik fabrikalari, tarim sektériinin gelistigi yerler-
de kurulmusgtur.

C) Demir-celik fabrikalar, demir cevherinin cikarldigi
yerlerde kurulmustur.

D) Otomobil fabrikalari, termik santrallere yakin yerlerde
kurulmustur.

E) Deri konfeksiyon fabrikalari, hayvanciligin yaygin
olarak yapildigi yerlerde kurulmusgtur.

10) Turkiye'de sanayi kollari genelde isleyecegi hammadde-
nin yakininda kurulur.
. izmir - Petro kimya tesisi
IIl. Murgul - Bakir isletmeleri
lll. Aksu - Kagit fabrikalari
IV. istanbul - Dokuma sanayi
gibi sanayi dallarindan hangileri bu genellemeye uy-
maz?
A)lvell B) lve lll

D) Il ve IV E) Il ve IV

C)lvelV

11) Asagidaki termik santrallerden hangisi, bu santralde
kullanilan enerji kaynagi ile birlikte verilmemistir?

A) Afgin - Elbistan - Petrol
B) Hamitabat - Dogalgaz
C) Saraykdy - Jeotermal
D) Soma - Linyit

)

E) Catalagzi - Taskémuru

12) Asagidaki haritada 2015 yilinda Turkiye’'de petrol aritma
tesislerinin bulundugu kentler verilmistir.

ipras-|

(Izmit) AOrta Anadolu -1
A Aliaga -l (Kirikkale)
(Izmir) Batman:LV

Bunlardan hangileri hammadde kaynaginin yakinina
kurulmustur?

A) Yalniz |
D) Il ve Il

B) Yalniz IV
E) il ve IV

C)lvell

13) Tirkiye’de maden sanayinin yeterince gelismedigi ve
bu zenginlikten llkenin yeterince yararlanamadigini
sdyleyen bir kisi bu iddiasini agagidaki verilenlerden
hangisi ile kanitlar?

A) Tarimin hala en énemli ekonomik faaliyet olmasi ile

B) Maden rezervinin az, tendr oraninin dusik olmasi ile

C) Madenlerimizin ham ve yari islenmis olarak ihrag edil-
mesi ile

D) Mevcut madenlerin degersiz ve kullanim alanlarinin
az olmasi ile

E) Sanayimizin istenilen duzeye gelmesi ile

14) Asagidakilerin hangisi Balikesir, iskenderun ve Ma-
latya’da bulunan endiistri kuruluslaridir?

Balikesir iskenderun Malatya
A) Kagit demir-gelik seker
B) Seker dokuma sigara
C) Kagit dokuma seker
D) Sigara demir—celik kagit
E) Dokuma kagit sigara

15) Tirkiye’de Akg¢akoca’da ve Hamitabat’ta ¢ikarilan ve
tretimi yeterli gelmediginden biiylik bir kismi yurt
disindan alinan enerji kaynagi asagidakilerden hangi-
sidir?

A) Taskdédmiri B) Petrol C) Linyit
D) Bor E) Dogalgaz
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1)

[.  Divrigi

II. Murgul

. Kire

IV. Hekimhan

Turkiye'de bakir ve demir, yukarida verilen kentler-
den hangilerinde cikarilir?

Bakir Demir
A) lvell I ve IV
B) Ive lll IIve IV
C) lvelV Il've 1l
D) Ilvelll lve IV
E) llve IV lvell

Ulkelerin ekonomisine yén veren sektérlerin basinda
sanayi sektéru yer alir.

Bir lGilkede sanayi sektériiniin gelismesinin o llkede
asagidakilerden hangisini artirdigi séylenemez?

A) Kisi basina dusen ulusal geliri
B) Enerji tiketimini
C) Nitelikli isglctne olan gereksinimi
D) Cevre kirliligini
)

E) Disg ticaret acigini

Turkiye'deki termik santraller genellikle enerji olarak lin-
yit kullanmaktadir.

Asagidaki termik santrallerden hangisinin enerji
kaynagi linyit degildir?

A) Yatagan
C) Soma

B) Elbistan
D) Hamitabat
E) Tuncbilek

Turkiye'de asagidaki sanayi kollarindan hangisinde
tiretilen Griliniin tamami i¢ piyasada tiiketilmektedir?

A) Kagit B) Deri

D) Konserve

C) Konfeksiyon
E) Otomobil

5)

6)

7)

8)

— Izmir

— Canakkale

— BozuyUk (Bilecik)

Yukaridaki verilen yerlerde bulunan ortak endiistri
kolu asagidakilerden hangisidir?

A) Kimya

B) Vagon ve gemi
C) Kagit

D) Seramik

E) Dokuma

I. Seker

Il. Bitkisel yag

IIl. Unlu gida

IV. Gubre

V. Ipekli dokuma

Yukaridaki sanayi kollarinin hangilerinde fabrikala-
rin hammadde kaynaginin yakinina kurulmasi zo-
runlugu en fazladir?

A)lvell B) I've lll C)llvelV
D) lll ve V E)IVveV

I. Linyit

II. Petrol

Ill. Dogalgaz

IV. Hidroelektrik
Ulkemizde yukarida verilen enerji kaynaklarindan
hangileri daha sinirhdir?

A) lvell B) I ve llI
D) Il ve IV

C) llve lll
E) lll ve IV

Asagidaki termik santrallerden hangisi dogalgaz ile
cahisir?

A) Catalagzi
C) Hamitabat

B) Tuncbilek
D) Soma
E) Yatagan




9) Tirkiye’de elektrik enerjisi tlretiminde asagidaki
enerji kaynaklarindan hangisinin payi en azdir?

A) Linyit
C) Petrol

B) Dogalgaz
D) Jeotermal
E) Su

10) Asagidaki tarima dayali endiistri kuruluglarinin Turki-
ye’deki cografi dagilisi géz 6niine alindiginda, fabri-
kalarin yeri belirlenirken, hammaddeye yakinlik han-
gisinde en az etkili oimustur?

B) Seker
D) Pamuklu dokuma

A) Zeytinyagdi
C) Findik isleme
E) Cay isleme

11) Bazi sanayi kollarinin dagilisi iklim faktériine baglhidir.

|.  Dokuma sanayi

II. Cam sanayi

Ill. Gimento sanayi

IV. Yag sanayi

V. Seker sanayi

Yukarida verilen sanayi kollarinin hangilerinin dagili-

sinda iklimin etkisi en azdir?

A)lvell B) I ve llI
D) Il ve IV

C) llve lll
E)IVveV

12) I. Bursa —» Otomotiv
ll. izmit - Petrokimya
Ill. Kirklareli (Hamitabat) — Termik santral
IV. Balikesir — Kagit
V. istanbul — Ferrokrom
Yukarida bazi iller ve bu illerde bulunan sanayi kollar
eslestiriimistir.
Bu eslestirmelerden hangisi yanlistir?

A) | B) Il c) il D) IV E) V

Yukaridaki Turkiye haritasinda numaralanmis alanla-
rin hangisinde sirasiyla demir ve bor minerali yatak-
lari bulunmaktadir?

A) Tvell B) I ve lll C)llveV
D) Il ve | E) lll ve IV

14) “Karadeniz kiyi Bélgesi'nin Turkiye ekonomisine maden
yéninden énemli katkisi vardir.”
Asagidaki madenlerden hangisi Dogu ve Bati Kara-
deniz kiyilarindan cikarilir?

A) Demir B) Bakir
D) Maden kémirl

C) Uranyum
E) Krom

15) Tirkiye'de aliiminyumun cikarildigi hem de islendigi
yer asagidakilerden hangisidir?

A) Seydisehir B) Keciborlu
C) Eregli D) Bandirma
E) Odemis
16) I. Bor
Il. Petrol
. Tagkédmdiird
IV. Bakir

Yukaridaki madenlerden hangisi Tiikiye’nin dig satim
drinleri arasinda yer alir?

A) 1ve ll B) I ve IV
D) Il ve IV

C) llve lll
E) lll ve IV

17) %

Karabuk
Divrigi

Hekimhan

iskenderun
9,

@ Cikarim yeri
O Fabrikalar

Yukaridaki haritada bir yeralti kaynaginin ¢ikarildigi bas-
lica yerler ve bu madeni isleyen fabrikalar gésterilmistir.
Buna gére, bu maden asagidakilerden hangisidir?

A) Bakir B) Demir C) Aliminyum
D) Kursun E) Krom

18) Asagidaki endiistri kollarindan hangisinin kiy1 bél-
gelerinde yogunluk kazandigi séylenebilir?

A) Un ve yem sanayi

B) Seker fabrikalari

C) Silah sanayi

D) Zeytinyag fabrikalar
)

E) Krom fabrikalari
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ETKINLIK - 1

Yukaridaki haritada numaralanmis bélgelerde hangi
kiltir merkezinin olustugunu asagidaki tabloya ya-
ziniz.

BOLGE KULTUR MERKEZI

H W DN

(3,

1)

2)

3)

4)

ETKINLIK - 2
Asagidaki climlelerde bos birakilan yerleri uygun
ifadelerle tamamlayiniz.

Turk kaltdrd daha ¢ok .....coceeeenneeee. iklim dzellikleri tagir.

Uygarligi And Daglari'nin ylksek kesimle-
rinde kurulmustur.

(80011 (3] (¥ [ VE iieieeeeaiiies unsurlar olusturur.

Gundmuz Tirk kiltirinde en fazla .................... kaltara-
nun etkileri gordlur.

5)

6)

7)

8)

9)

10)

Orta Amerika'da ................... VE i kiltdrleri
olusmustur.

Anadolu, Selguklu ve Osmanli yénetiminden énce uzun
yllar ..ooeeiennee. y6netiminde kalmigtir.

ik caglarda Anadolu'da kurulan uygarliklar ...................
Uygarliklari icinde degerlendirilir.

Gulney Amerika kiltlrlerine ................... kaltara denir.
Kuzey Amerika'da ................... kulturt egemendir.
Misir KGROrd .....ocoveeeneee. Nehri'nin havzasinda dogup
geligmigtir.

ETKINLIK - 3

Asagidaki ifadelerin dogru mu yanlis mi oldugunu
isaretleyiniz.

Slav - Rus Kiltiri Anadolu'da dogup
gelismistir.

Kilise, domuz, ha¢ Avrupa kultirindn
sembolleridir.

Tlrk kdltGrandn izleri Afrika Kitasi'nda
yaygin olarak gorulir.

Hint kaltGrd Hint Yarimadasi'nda dogup
gelismistir.

Lidya, Fenike ve Urartular
Afrika'da yasamislardir.

Kuzey

Din, dil, hukuk kurallari kilttrin manevi
unsurlaridir.

inka Uygarligi Orta Amerika'da, deniz
kenarinda kurulmustur.

0O O O O O 0O 0O Oe
O O O O 0O O O Ok

Turk Kaltara Gin, Arap ve Anadolu kul-
tiriinden etkilenmislerdir.




ik kiiltiir merkezleri ve kurulduklari yerleri yaziniz.

Kiiltiiriin maddi ve manevi unsurlarindan 3'er tanesi-
ni yaziniz.

Glintiimiizde Turk kiltirinin goérildigi yerleri yazi-
niz.

Anadolu'da kurulan ilk uygarliklari yaziniz.

Turk kultird en fazla hangi kiiltiirlerden etkilenmis-
tir? Nedenleriyle yaziniz.

Turk kiltirini sembolize eden dért tane unsur yazi-
niz.

Asya Kitasi'nda kurulan ilk kiltiir merkezlerini ve
nerede kurulduklarini yaziniz.

Glintimiizde Hiristiyanhgin etkisinde kalan kiiltirleri
yaziniz.

Turkiye'nin medeniyetler merkezi olmasini saglayan
ozelliklerinden lcinl yaziniz.

Dicle ve Firat irmaklar arasinda hangi kultir gelis-
mistir? Bu bélge giiniimiizde hangi tilkelerin sinirlari
icindedir? Yaziniz.

SNF11-23



COGRAFYA \

KULTUR, iLK KULTUR MERKEZLERI, TURK KULTURU VE MEDENIYETLER

MERKEZi TURKIYE - Il

\SNF1 1-24

1)

2)

3)

4)

Kdiltar; bir topluma, bir ulusa veya bir uygarliga ait olan,
baska bir toplum, ulus veya uygarlikta bulunmayan
maddi ve manevi degerler bitinidur.
Asagidakilerden hangisi kiltiirli olusturan maddi
unsurlardan degildir?

A) Cografi konum
B) Madenler

C) Gelenekler

D) Toprak ézellikleri

E) Bitki 6rtisu

Asagida verilen Turklerin yasadig lilkelerden hangi-
si farkl bir kitada yer alir?

A) Kirgizistan
B) Kazakistan
C) Yunanistan
D) Turkmenistan
E) Ozbekistan

. insanlar birinci derecede énemli ihtiyaclarini karsila-
diktan sonra kultir yaratma giictine ulasabilir. Bu
durum Turk kiltdrinin olusmasinda da etkilidir.

Il. 3500 yillik yasami bozkir kosullari icinde gegen Tirk
toplulugu kendine 6zgu olan kiltirid Orta Asya'nin
cografi 6zelliklerinden etkilenmistir.

[ll. Kultarlerin dogup gelismesinde cemiyetin etkisi var-
dir. Unsurlar artik sahislarin bireysel davranislari
olmaktan cikip, cemiyetin mali haline gelir.

Yukarida kiiltiir degerlerinin dogup, gelismesine

katki saglayan unsurlar asagidakilerden hangisinde

dogru olarak verilmistir?

I Il 1]
A) Toplum insan unsuru Cografi cevre
B) insan unsuru Cografi gevre Toplum
C) Cografi cevre  Toplum insan unsuru
)
)

D) Toplum Cografi gevre  insan unsuru

E) Cografi cevre  Insan unsuru Toplum

Bugln Turklerin yogun olarak yasadigi topraklara Turk
Ulkesi ve bu ulkelerin timune "TUrk Dunyasi" adi veril-
mektedir.

Asagidakilerden hangisi Eski SSCB icindeki Turk
Bélgeleri'nden biri degildir?

A) Kagit B) Deri
D) Konserve

C) Konfeksiyon
E) Otomobil

o

0

@D <
&
X AL
Ekvator U[f =N

Yukaridaki haritada Orta Asya'da Turk kultlrinln yayi-
lig alani gésterilmistir.
Diinyada kiiltiir bélgelerinin dagilisi diistintldigiin-
de Orta Asya Tiirk kiiltiriniin;
I. Cin
Il. Avrupa
IIl. Latin Amerika
IV. Slav - Rus
V. Islam
kaltir bélgelerinin hangilerinden en az etkilendigi
séylenebilir?

A)lve ll B) Il ve Ill

D) lll ve IV

C)llveV
E)IVveV

Yeryuzinde cografi ézelliklere bagli olarak irk, din, dil,
yasam tarzi bakimindan birbirinden farkli medeniyetler
dogmus ve gelismistir.

Buna gore;

I. inka,

II. Cin,

. Misir,

IV. Hint

medeniyetlerinden hangilerinin ortaya ciktigi bélge-
lerin cografi kosullar birbirine daha cok benzerlik
gosterir?
A) lve ll B) I ve I
D) Il ve IV

C) Il ve Il
E) Il ve IV




7)

8)

9)

10)

Anadolu medeniyetlerinden iyonyalilar ve Fenikeliler de-
niz kenarinda kurulduklari icin denizcilik faaliyetleriyle
mesgul olurken Dogu Anadolu'da kurulmusg olan Urartular
hayvancilikla mesgul olmuslardir.

Bu bilgiden yola cikarak, asagidaki yargilarin hangi-
sine ulasilabilir?

A) Anadolu topraklarinin dogu kesimleri medeniyetlerin
kurulmasina daha elverislidir.

B) Anadolu topraklari ekonomik faaliyetler agisindan
yeterli potansiyele sahip degildir.

C) Farkl uygarliklarin farkli ekonomik faaliyetlerle ugras-
malarinda kultir ve inancin etkisi fazladir.

D) Anadolu topraklarindaki ekonomik faaliyetler blyuk
6lctde cografi konumuna bagli olarak sekillenmistir.

E) Anadolu'nun batisinda kurulan medeniyetlere ait ka-
lintilar, dogusunda kurulan medeniyetlere ait kalinti-
lardan daha fazladir.

N

5)

Yukaridaki haritada numaralanmis bélgelerden han-
gisi Mezopotamya Uygarligi'nin dogup gelistigi yerle-
ri gostermektedir?

Ekvator ¥l

Al B) Il C) D) IV E)V
ilk uygarliklarin ortaya cikmasini saglayan en 6nemli

etken asagidakilerden hangisidir?

A) Yeniyollarin yapiimasiyla ulasim olanaklarinin artma-
sl

B) Agac kovuklari ile magaralarin barinak olarak kullanil-
masi

C) Yazinin kesfedilmesiyle kiltlrler arasi etkilesimin
artmasi

D) insanlarin gesitli kayaclardan silahlar yaparak vahsi
hayvanlara kars! kendilerini korumalar

E) insanlarin yerlesik hayata gegmeleri

Misir Uygarhginin, Mezopotamya Uygarlig1 kadar faz-
la saldinya maruz kalmamasinin en énemli nedeni
asagidakilerden hangisidir?

A) Nifusunun fazla olmasi

B) Etrafinin ¢ollerle kapli olmasi

C) Tarimsal faaliyetlerin gelismis olmasi

D) Nil Nehri Gzerinde ulasim yapabilmeleri

E) Kamu y6netimi érgitlenmesinin kuvvetli olmasi

11)

12)

13)

14)

15)

Asagidakilerden hangisi, Akdeniz kiyilarinda kurulan
uygarhklardan biri degildir?

A) Aztek B) Yunan C) Fenike
D) iyonya E) Roma

Asagidakilerden hangisi, Misir Medeniyeti'nin kuru-
lup gelismesine daha cok katki saglamistir?

A) Etrafinin ¢éllerle kapli olmasi

B) Ndfus artis hizinin yiksek olmasi

C) Tas isciliginde ileri dlizeyde bilgiye sahip olmalari

D) Nil Nehri'ne ve verimli tarim alanlarina sahip olmasi

E) Asya ve Afrika kitalarinin birbirine yaklastigi konumda
yer almasi

I.  Aztek

II. Maya

lIl. inka

IV. Cin

Yukaridaki medeniyetlerden hangileri, cografi konum
olarak birbirine daha yakindir?

A) lvell B) I ve Il
D) Il ve IV

C) llve lll
E) Il ve IV

Turklerin yerlesik hayata gecmesiyle Dinya'nin en eski
kilthrleriyle boy Olglisebilecek mimari eserler ve sanat
eserleri meydana getirilmigtir.

Turklerin meydana getirdigi asagidaki eserlerden
hangisinin, Miislimanhg: kabul ettikten sonra yay-

ginlastigl séylenemez?

A) Kervansaraylar

B) Képru ve gesmeler
C) Medreseler

D) Resim ve heykeller
E) imarethaneler

Turk kiltarind olusturan unsurlar géz éntine alindi-
ginda asagidakilerden hangisi digerlerinden farkli bir
ozellik tasir?

A) iklim 6zellikleri B) Toprak dzellikleri
C) Dogal ortam D) Dil
E) Cografi konum
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ETKINLIK - 1

Asagidaki tabloda verilen 6zelliklere hangi Ulkelerin sa-
hip oldugunu Ulkenin altina (X) isareti koyarak belirleyi-
niz. (Ayni 6zellige birden fazla Ulke isaretlenebilir.)

No Ozellik Japonya | ingiltere| Hindistan| Hollanda

1 Okyanusta
ada devletidir.

2 Ortalama insan
Omri uzundur.

3 Ndfusun yas
ortalamasi disUktdr.

4 NATO uyesidir.

Dinyanin nifusu
5 en fazla alan ikinci
Ulkesidir.

Yazlari yagigh,
6 | kiglar kurak muson
iklimi goraldr.

Yizey sekillerinin
7 | tamamina yakini
duzltklerden olusur.

8 Ormanlik alanlari vardir,

Ekonomisinde
9 | sanayinin payi
yUksektir.

10 Etkin nufusun gogu
Gglincul sektdrdedir.

1)

2)

3)

4)

5)

ETKINLIK - 2

Asagida bos birakilan yerleri uygun ifade ile tamam-
layiniz.

Dinlenme ve eglenme amagli turizm sektérinlin basin-
da . turizmi gelir.

Rusya, yenilenmeyen enerji kaynaklarindan ..................
Uretiminde diinya capinda dneme sabhiptir.
Japonya, Kuzey Amerika, Glneydogu Asya ve

....................... dinyanin en énemli pazarlaridir.

Fransa, Ispanya, Portekiz ve italya gibi Giiney
....................... Ulkelerinin turizm gelirleri yiksektir.

Turizmin politik, sosyal, kultirel, cevreselve ....................
etkileri vardir.

6) Teknoloji ve iletisim alanindaki gelismeler ....................
ticaretin artmasina ve hizlanmasina yol agcmistir.

7) ABD, Japonya ve Avrupa Ulkeleri énemli petrol
.................... boélgeleridir.
8) Turizm etkinlikleri ..........cc....... Savasi'ndan sonra hiz

kazanmigtir.

9) Kuzey Amerika hem énemli bir Uretim bélgesi hem de
énemli bir ... VE s bélgesidir.

10) Gelismis Ulkelerde tarimda birim alandan elde edilen
.................... fazladir.
ETKINLIK - 3
Asagidaki ifadelerden dogru olanin yanina “D” yan-

lis olanin yanina “Y” yaziniz.

1) Taskomurl, sadece sanayide kullanilan bir enerji kay-

nagidir. []

2) Gunimiz dinyasinda en énemli fosil yakitlar; petrol,

kémiir ve dogalgazdir. []
3) Dinya'da en buyldk ticaret bdlgeleri Gilney
Yarimkiire'dedir. D

4) Petrolin énemi, Sanayi Devrimi ile kémurden fazla art-

migtir. []

5) Nijerya, Kenya, Afganistan gibi Ulkelerde tarimin llke
ekonomisindeki pay! cok fazladir. |:|

6) Turizm faaliyeti, sadece ekonomik anlamda dinyayi

etkiler. D

7) Turizm faaliyeti, istihdam olanaklarini arttirir. |:|




